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Anyám akkor is sírt,
amikor bevonultam és akkor is, amikor hazaszöktem
 (írásunkat a 3. oldalon olvashatják )

Mit akarnak még?

A nemzeti gyász napján

Megjelenhet bármilyen könyv- és lap, a la
pokban bármilyen cikk, a vitákon és gyűlése
ken elhangozhatik akármi — mit akarnak még? 
Itt van nekik a többpártrendszer, megkapták 
Nagy Imre rehabilitációját, ünnepelhetik ’56 
forradalmát — ez sem elég? Már az egész 
rendszert akarják a szemétdombra hajítani, már 
a szocializmusról hallani sem akarnak?. —- ta
lán mégiscsak mérsékelhetnék magukat! El 
kell mindezt tűrni?

így lázadoznak a derék jó elvtársak, így mél
tatlankodnak „negyven év vívmányait” ma
rasztalva és védelmezve, így ösztökélik magu
kat tömörülésre és szervezkedésre až „elpima- 
szodott” ellenzékkel szemben, a „burzsoá res
tauráció” erői ellen.

Ribánszky Róbert, Kádár volt titkára, aki a 
Hazafias Népfront központjában titkárként al
kalmatlankodott hosszú időn át, most egyik 
Prototípusa a lázongó elvtársaknak. Agitál, 
mozgósít, és hogy mi mindent csinál még, azt 
talán csak valami (elvetélt) szélsőbal puccskí
sérlet kapcsán fogjuk majd megtudni. Nincs 
egyedül.

De nemcsak a szélsőbal utósztálinistái elé
gedetlenek. Másképpen ugyan, de intelmeket 
hangoztat az ellenzékkel szemben még olyan 
reformpolitikus is, mint Nyers Rezső. Az Új 
Márciusi Front június 10-i közgyűlésén arra 
hívta fel az „alternatívokat”, hogy mutassanak 
nagyobb készséget a kiegyezésre. Sokan má
sok — a reformok barátai, a demokrácia hívei

ugyanerre buzdítanak, egyre csak a türel
metlenségtől óvnak.

Valóban annyira türelmetlenek vagyunk? 
Csakugyan nem ismer mértéket az ellenzék? 
Igazán a radikális demokraták felől fenyegeti 
veszély a társadalom stabilitását?

Gondoljuk már meg: negyven évig ült a nya
kunkon, a szájunkon a rezsim, amelyet nem a 
pép választott magának, amelyet idegen hata
lom erőltetett ránk. És ezt a rezsimet nemcsak 
hímünk kellett, de naponta magasztalnunk is. 
Hz a rendszer nemcsak a vagyonúnkat csapolta 
meg, nemcsak a javainkat dézsmálta és herdál
ta, de agyunkat, lelkünket facsarta. Ez a rezsim 
gyilkolt és börtönbe csukott bennünket, de el- 
várta, tegyünk úgy, mintha simogatna.
. A lehető legnagyobb mértékletességet tanú

ójuk pusztán azzal is, ha még eltűrjük a kom
munista rezsim maradványainak és képviselői
ek a jelenlétét. Mert a természetes az lenne, ha 

nemcsak indulatainknak, de lelkiismere- 
mnknek és legjobb tudásunknak engedelmes
elve — azonnal és maradéktalanul a pokolra 

^várnánk valamennyit.
Nem tehetjük, nem tesszük. Naponta komp- 

I misszumokat kötünk, és így cselekszik az El- 
i^^ki Kerekasztal is. Lássuk ennek két leg- 
móbbi példáját.

Az ellenzék hozzájárult, hogy a kormányfő 
. az Országgyűlés elnöke hivatalos minőség
id n, küldöttség élén vegyen részt Nagy Imre és 

'végzett társai gyászünnepén. Ki kinek tett en
gedményt ennek kapcsán? A kormányzat, mely 
mábbi álláspontját felülvizsgálva, rehabilitál-

Kádár áldozatait és népfelkelésnek ismerte 
a fon-adalmat? Vagy a mélyen megbántott 

riadalom, amely a kiengesztelés jeleként fo- 
óta a kormányzat e gesztusait, noha tudja,

hogy még mindig nem az egész kormány, nem 
az egész országgyűlés, főképpen pedig nem a 
mindkettőt hatalmában tartó kommunista párt
vezetés egésze változtatott a felfogásán? Az el
lenzék részéről, a kádári megtorlások során 
meggyötörtek részéről, a legnagyobb mérsék
let és önuralom jele, hogy elfogadják olyan po
litikusok jelenlétét a temetésen, akik — legye
nek bár egyénileg akármilyen jószándékúak és 
személyük szerint vétlenek a kivégzésekben — 
mégiscsak egy olyan párt vezetői közé tartoz
nak, amely testületileg mindmáig nem ismerte 
el bűneit azok teljes nagyságában, és nem tar
tott bűnbántot a nemzet színe előtt.

Az ellenzék szinte mértéken felüli megegye
zési készségének másik jele az, hogy beleegye
zett a kommunista párt szövetséges 
szervezeteinek és. kreatúráinak részvételébe a 
választások előkészítését célzó tárgyalásokon. 
Ki kinek tett engedményt ennek kapcsán? A 
kommunista párt, mely teljes csődjében és el
szigeteltségében csak a bajokat meghatványo
zó új sztálinista terror vagy a kiegyezés közt vá
laszthat, vagy pedig az ellenzék, mely tudja, 
hogy az idő neki dolgozik? A tárgyalások meg
indításával a rezsim nem kegyet gyakorolt, ha
nem az egyetlen reális lehetőséggel élt. Ő van 
szorongatott helyzetben, és ha az ellenzék elfo
gadta a kommunista párt csatlósainak megjele
nését a tárgyalóasztalnál, akkor ezt nem azért, 
nem annak jeleként tette, mintha elismerné füg
getlenségüket, vagy a társadalmat reprezentáló 
mivoltukat, hanem csakis az ország érdekében. 
Mert a tárgyalások további halogatása — bár
mennyire használna is az ellenzéknek — ártana 
az országnak.

Mindezzel, természetesen nem azt akarom 
állítani, hogy a kormányzat, a pártvezetés nem 
tett engedményeket és hogy ezeket nem kell tu
domásul venni. Csupán azt kívánom érzékeltet
ni, hogy tudatában vagyunk: az ilyen engedmé
nyekkel csak visszatéríti annak egy részét, amit 
elbitorolt tőlünk. És ha ettől nem vagyunk 
könnyekig meghatva, az még nem a türelmet
lenség vagy a mértéket nem ismerő hatalom
vágy jele. Annál inkább lehet a társadalom tü
relmét fölöslegesen próbára tevő szűkkeblűség 
jelének tekinteni azt a módot, ahogyan a hata
lom a maga engedményeit apródonként, fogcsi
korgatva, társadalmi nyomásra végül megadja.

Az útlevéltörvényt az utóbbi években há- 
romszor-négyszer is módosították, de csak a 
legutolsó változtatással érkeztünk el oda, ami 
természetes minden demokratikus jogállam
ban: az állampolgár tetszése és pénze szerint 
utazhat A cenzúra megszüntetéséről, a könyv
kiadás szabaddá tételéről is sok szó esett éve
ken át, de csak most júniusban jutottunk el ah
hoz, ami magától értetődő minden demokrati
kus jogállamban: a könyvek kiadásához nem 
kell hatósági engedély.

Mit akarnak még?’— kérdezik a jogfosztás 
és gyámkodás bukott rendjének támaszai és 
apostolai. Mit akarunk még? Égszakadást-fÖld- 
indulást nem, ezért kompromisszumokra haj
landók vagyunk. De a jussunkat akarjuk, egy 
darabkájáról sem mondunk le. Polgári tulaj
donra és szabad kezdeményezésekre épülő de
mokratikus jogállamot akarunk.

.Gadó György

A nemzeti gyász és a meg
emlékezés napján, június 16- 
án, pénteken Nagy Imre és más 
mártírtársai, valamint az 1956- 
ot követő megtorlás áldozataira 
emlékezett az ország.

Budapesten, a Hősök terén, 
a gyász fekete és fehér színei
nek drapériájával bevont Mű
csarnok lépcsőjén ravatalozták 
fel a Nagy Imre és mártírtársai, 
Gimes Miklós, Losonczy Géza, 
Maiéter Pál és Szilágyi József 
földi maradványait magukba 
foglaló koporsókat, valamint 
egy hatodik, üres koporsót, az 
ismeretlen forradalmárért. 
A fölöttük kifeszített lyukas 
drapéria azt a nemzeti lobogót 
jelképezte, amelyből 1956-ban 
a szovjet mintára készült állami 
címert kivágták.

A koporsókat hajnali négy 
.órakor ravatalozták fel a Mű
csarnoknál. A kegyeleti aktus 
díszletét Bachmann Gábor és 
ifj. Rajk László tervezték. 
A reggeli órákban vették át a 
gyászszertartás színhelyét a 
rendre vigyázó Magyar De
mokrata Fórum rendezői.

A gyászszertartás pontban 9 
órakor kezdődött el. Először a 
főváros, az ország, valamint a 
világ minden részéről érkezett 
emberek tömegei rótták le tisz

teletüket a koporsók előtt, elhe
lyezve a kegyelet, a megemlé
kezés koszorúit és virágait.

A gyászszertartás megkez
dése után egy órával, 10 órakor 
Sinkovits Imre Kossuth-díjas 
színművész lépett a ravatalozó 
előtt felállított mikrofonhoz, 
hogy felolvassa a hozzátarto
zók, a Történelmi Igazságtétel 
Bizottsága, a Politikai Foglyok 
Szövetsége, valamint már el
lenzéki és alternatív szerveze
tek nyilatkozatát.

A magyar nemzethez szóló 
felhívás hangsúlyozza, hogy 
1989. június 16-a a nemzeti 
gyász és megemlékezés napja, 
amelyen Nagy Imrén és mártír
társain kívül kegyelettel adózik 
az ország mindazok emléke 
előtt, akik 1956-ban életüket 
áldozták: a harcokban eleset
tek, a statáriális eljárás áldoza
tai, a halálra ítéltek és kivégzet
tek előtt Utal arra, hogy a Bu
dapesten és vidéken a temetők 
elhanyagolt részein és árkai
ban, jeltelenül elhantoltak hoz-, 
zátartozói több mint három év
tizeden át hiába követelték a sí
rok megjelölését a hamvak ki
adását, emberhez méltó 
eltemetésük lehetővé tételét 
Most a rendszer mély válsága 
és részleges átalakulása, vala
mennyi ellenzéki erő nyomaté

kos követelése és a nemzetközi 
nyomás hatására a hatóságok 
elvégezték az öt kivégzett ve
zető holttestének exhumálását 
és azonosítását, nyilvánosságra 
hozták a többi kivégzett névso
rát, s ígéretet tettek arra, hogy a 
közeljövőben hozzátartozóik 
őket is azonosíthatják, s mél
tóan eltemethetik. Amíg erre 
sor kerül, emléküket üres ko
porsó jelzi, amelyet ugyancsak 
a 301-es parcellában hatolnak 
el.

Az üzenet rögzíti, hogy ha
rangzúgás adja hírül ország- és 
világszerte a gyászszertartás 
kezdetét. Felhív arra, hogy áll
jon meg ekkor minden város
ban és faluban a közlekedés, 
szólaljanak meg az autódudák, 
a gyárak kürtjei, s ki-ki ott, 
ahol van, némán emlékezzen a 
mártírokra. Utal arra is, hogy a 
temetés során elhangzik az 
1956-os kivégzettek névsora, s 
egy-egy égő fáklya kioltása jel
képezi a többnyire fiatalon 
kioltott életeket. Egyben arra 
szólít mindenkit: tartsa tiszte
letben a hozzátartozók kéréseit 
és a temetés zárt körű rendjét; a 
következő napon módja lesz 
egy-egy szál virágot vagy mé
csest elhelyezni a síroknál.

folytatjuk a 8. oldalon



Kiváló vállalat lett (utoljára?) a PAV Nem kiáltok rendőrért
Zsúfolásig megtelt a paksi 

Munkás Művelődési Otthon 
nagyterme csütörtökön délután 
azpn alkalomból, hogy a Paksi 
Atomerőmű Vállalat negyed
szer kapta meg a Kiváló Válla
lat címet. A kitüntetést Grósz 
Károly, az MSZMP főtitkára 
adta át Pónya József vezér
igazgatónak.

Ilyen alkalomból a jelek sze
rint utoljára jöhetett össze az 
ünneplő közönség, mert jövőre 
már ebben a formában nem lesz 
verseny a vállalatok között, ezt 
a fajta elismerést, illetve első
sorban a kiválasztás módját, 
túlhaladta már az idő. Kevésbé 
bürokratikus módon, s inkább 
az öntevékenységre építve kell 
a jövőben kiválasztani a cégek
nek egymás közül a legjobba-, 
kát

Pónya József ünnepi beszé
dében a legnagyobb hangsúlyt 
a PAV nemzetközi összehason
lításban elért kiemelkedő ered
ményére helyezte. Elmondta, 
hogy a világ 322 számontartott 
reaktora közül, a legalább né
gyet üzemeltető országok kö
zött, tavaly Magyarországot, 
tehát a PAV-ot második, tizen
ötéves összevetésben pedig az 
első helyen jegyzik. A rendel
kezésre állás múlt évben ki

Az Országos Műszaki Fej
lesztési Bizottság a Magyar Tu
dományos Akadémiával össz
hangban a tudományos kutatás 
és műszaki fejlesztés infra
struktúrájának korszerűsítése 

emelkedően jó, nyolcvanhét 
százalékos volt a világátlag öt
ven és kilencven százalék kö
zött mozog. (Ez a gyakorlatban 
annyit jelent, hogy rendkívül 
kevés az erőmű nem tervezett 
leállása, tehát a hibás üzemelte
tés, vagy a balesetek miatti ter
meléskiesés.) Ezek az eredmé
nyek ráadásul a fejlett ipari or
szágok erőműveivel való ösz- 
szehasonlításban születtek, 
mert a szocialista országok kö
zül csak mi közöljük és Jugo
szlávia a reaktorok gazdasági, 
biztonsági és sugárveszélyessé
gi adatait a nemzetközi közvé
leménnyel.

— Megmutattuk, hogy szo
cialista nagyüzemben is lehet 
úgy dolgozni, hogy a világ 
meghajtsa fejét a teljesítmény 
előtt —jelentette ki Pónya Jó
zsef, majd az erőmű saját kö
zép- és főiskolájában tanulók 
eredményeit emelte ki dicsérő
lég.

Annak ellenére, hogy „csak” 
ipari tanulókat oktatnak, a diá
kok idén több országos tanul
mányi versenyt nyertek meg — 
humán tárgyakban is. Végül a 
vezérigazgató reményét fejezte 
ki, hogy hamarosan olyan tár
sadalomban élünk majd, 
amelyben a munka és a teljesít

Gazdasági-tudományos pályázat
érdekében pályázatot hirdet. A 
K+F Információs Infrastruktúra 
rendszerének (IIF) részét képe
ző adatbázisok építésére és to
vábbfejlesztésére. A részletes 
pályázati kiírás az IIF Prog

mény lesz a mérvadó, nem a 
beszéd.

Ezek után Grósz Károly 
emelkedett szólásra, aki gratu
lált a paksiak munkájához, 
majd kijelentette, az ország ve
zetése tudja, merre akarja vinni 
ezt a társadalmat, csak azt nem 
látja tisztán, hogyan. Túlteng 
ma a reformretorika, de ez ke
vés, és az is, hogy részkérdése
ket már jól megold a kormány
zat, csak még az áttörő ered
mény várat magára.

— Az MSZMP képes a meg
újulásra — nem igaz, hogy a 
vezetői nem akarják az újat — 
és arra is, hogy kivezesse a tár
sadalmat a mostani kátyúból — 
állította a főtitkár. Szocialista, 
tehát humánus társadalmat aka
runk, demokratizmust, vegyes 
gazdaságot és piacot. Elindul
tunk ezen az úton, s egy év alatt 
többet tettünk ennek érdeké
ben, mint előtte tízben. E mun
ka folytatásához kérem, hogy 
segítsék pártomat — fejezte be 
beszédét.

Az ünnepség után a meghí
vott díszvendégek a Paksi Ato
merőmű Vállalat pihenőházá
ban zártkörű rendezvényt tar
tottak.

—wd—

ramirodájában (1132 Budapest, 
Victor Hugó u. 18-22. 146. szo
ba) vehető át. A pályázat 
benyújtási határideje: 1989. 
szeptember 1. és 1989. október 
31-ig értesítik a pályázókat

Ha mindennek megy föl az 
ára, akkor a könyvek is drágul
hatnak. Rendben van, drágul
nak is. Kiváltképp azok, ame
lyek valami izgalmasat, szen
zációsat kínálnak, olyasmit, 
ami tegnap még tilos volt Igaz, 
hogy — hála a glasznotynak, a 
glasznosztyért pedig a magyar 
ellenzéknek — az ilyen kiadvá
nyok száma is rohamosan nő, 
és maholnap már meg sem ve
szi talán őket a száz kézzel ki
zsebelt közönség. De egyelőre 
még bizakodhatnak a könyvki
adók — legalábbis ezt hiszik

Ez a bizakodás forintban
mérhető. Kétségtelen ugyebár, 
hogy módfölött optimistának 
kell lennie annak a kiadónak, 
amelyik 258 forintért hozta 

A KSH gyorstájékoztatója

1988. év
1988. 

I—IV. hó
1989. 

I—IV. hó
1987. év az előző év azonos%-ában Időszakának

%-ában

IPAR

A termelés volumene 99,6 100,0 98,9
Ebből:

Bányászat 94,9 98,7 95,4
Vlllamosenergla-ipar 100,0 99,6 100,7
Kohászat 102,7 102,8 101,4
Gépipar 101,7 100,5 99,4
Építőanyag-ipar 100,2 107,2 99,3
Vegyipar 100,3 101,3 99,6
Könnyűipar 99,1 100,6 94,6
Élelmiszeripar 97,6 95,8 100,2

Foglalkoztatottak száma 97,2 97.1 96,7
Egy foglalkoztatottra jutó termelés 102,5 103,0 102,3
Értékesítési árak 104,5 104,8 112,9

MEZŐGAZDASÁGI TERMÉKEK ÉRTÉKESÍTÉSE
(összehasonlító áron)

élő állatok 96,2 96,7 101,6
állati termékek 101,9 103,2 100,9

pi acra a Nagy Imre vonal című 
könyvet, amikor vele csaknem 
egyidejűleg 128-ért jelent meg 
egy másik kiadónál az In me
moriam Nagy Imre című kötet 
körülbelül azonos terjedelem
ben. Igaz, a drágább kiadvány 
kötött, míg az olcsóbb csak fű
zött, de indokol ez a különbség 
130 forint árkülönbözetet?

Borsos árat szabtak annak a 
zsebkönyv formátumú, fűzött 
kiadványnak is, mely a recski 
tábor históriáját ismerteti Er- 
dey Sándor tollából. Ez 198 fo
rintba kerül, holott hasonló ki
vitelű könyvek azonos teijede- 
lem mellett körülbelül a feléért 
kaphatók más kiadóknál.

Történetesen mindkét drága 
könyv a Reform Rt-nél jelent 

meg, amelyről az a hír jáija, 
hogy alapításában az MSZMP 
pénzének is része volt Nos, ha 
Reformék úgy gondolják, hogy 
addig kell meggazdagodni, 
amíg lehet, és amíg az olvasó
közönség rá nem ún az egykor 
tiltott gyümölcsökre meg a po- 
gányul magas áraikra, hát lel
kűk rajta. Ha egyszer szabad 
piacot akartunk, hát itt van, én 
nem kiáltok rendőrért és ársza
bályozásért akkor sem, ha né
melyek számára nem túlságo
san közeli ismerős a mérséklet 
és az üzleti szolidság.

Ha valamiért, akkor legföl
jebb némi szemérmetességért 
kiáltanék. De minek, úgyis hiá
ba.

G.Gy.
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Az NSZK-ban Gorbacsov után

Kohl rólunk is szólt
Helmut Kohl, az NSZK szö

vetségi kancellárja pénteken 
nagy és fontos sikernek nevez
te Mihail Gorbacsov szovjet 
főtitkár és államfő NSZK-beli 
hivatalos látogatásának ered
ményeit A bonni kormányfő 
parlamenti kormánynyilatko
zatában kifejtette, hogy az el
következő időszakban a hivata
los szintű érintkezésen túlme
nően meg kell szilárdítani a két 
nép megbékélését

Kohl felhívta a Szövetségi 
Gyűlés (Bundestag) képvise
lőit hogy a szovjet választások 
után mélyítsék el kapcsolatai
kat a szovjet törvényhozókkal 
is. A kancellár különösképpen 
méltányolta Gorbacsov főtit
kárnak azt az eltökélt és Bonn
ban megerősített szándékát, 
hogy minden erejével folytatja 
országa mélyreható politikai, 
gazdasági és társadalmi átala
kítását. A kancellár hasonló
képpen a látogatás lényegi üze
neteként üdvözölte vendége el
kötelezettségét amellett, hogy a 
Varsói Szerződés minden tagál
lama a maga útját járhatja, és 
ezeknek az országoknak ilyen 
útra is kell lépniük.

Kohl megerősítette Gor
bacsov reformtörekvéseinek, 
továbbá az NSZK keleti szom
szédainál, elsősorban a 
Lengyelországban és Magyar
országon kibontakozott folya
matoknak a támogatását, s egy
ben közölte, hogy még ebben 
az évben hivatalos látogatást 
tesz Magyarországon.

A kancellár kormánynyilat
kozatában megbélyegezte a kí

nai vezetést, amiért páncé
losokkal vérbe fojtotta a diákok 
és munkások tüntetéseit

Kohl a fenti tényekre utalva 
fejezte ki döbbenetét amiatt, 
hogy Margot Honecker, az 
NDK közoktatási minisztere 
éppen most szólította fel az if
júságot arra: a szocializmust 
ha szükséges, fegyverrel a kéz
ben védelmezze meg. Mindez 
ellentétben áll azzal, amit leg
utóbb Erich Honecker, az NDK 
párt- és állami vezetője egy saj
tónyilatkozatában mondott a 
határnak a tűzparancsra is vo
natkozó humanizálásáról.

A kancellár reményét fejezte 
ki, hogy a jövőben nem fordul
nak elő a közelmúltban történ
tekhez hasonló esetek. Ez nagy 
haladás lenne. A belnémet ha
tárokon immár véget kell verni 
az erőszak emberek elleni al
kalmazásának — követelte 
Kohl, elmarasztalva egyben 
Honeckert a berlini falnak az 
említett nyilatkozatban történt 
dicséretéért. A mi meggyőző
désünk az, hogy ennek az em
bertelen építménynek végül is 
le kell omolnia — mondotta 
Kohl.

A kormánynyilatkozat vitá
jában felszólaló Willy Brandt, 
az SPD tiszteletbeli elnöke, a 
Szocialista Intemacionálé (SI) 
elnök, volt kancellár szintén 
nagyra értékelte Gorbacsov lá
togatását. Egyben pártja nevé
ben gratulált a kormánynak a 
tárgyalások sikerében szerzett 
érdemeihez.

„ Büszkék vagyunk rá”

A román tévéműsorban tallózva
A román televízió jóval ke

vesebbet sugároz, mint például 
a magyar. Naponta általában 
három órát. Éppen ezért, igyek
szenek a kevés időt töményen 
kihasználni, hogy mindjárt egy 
műsorszám címét idézzem: 
„Mindig az őrhelyen”. Mint az 
„Egy hétköznapi romantikus 
ember”, „Büszkék vagyunk rá” 
és kiemelhető a „Kiemelt prog
ramok az iparban” című adás 
is, nem beszélve „A jelenkori 
Románia nagyszerű távlatai” 
címet viselőről. „A nyers
anyagfogyasztás csökkentése” 
is nagy figyelemre számíthat,

Hungarológiai központ
Hollandiában

Csütörtökön hungarológiai 
központ nyílt a hollandiai Gro- 
ningenben.

A holland felsőoktatási és 
tudományos minisztérium kép
viselője, P. Fenger és Köpeczi 
Béla akadémikus, nyugalma
zott művelődési miniszter, a 
Hungarológiai Tanács elnöke 
avatta fel az intézményt. 
A Hungarológiai Központ fel
adata lesz a magyar kultúra ta
nulmányozása, a magyar kultú
ra és tudomány eredményeinek 
megismertetése Hollandiában, 
a magyar—holland kulturális 
és tudományos kapcsolatok 
elősegítése, diák- és tanárcsere 
szervezése. 

miként az „Új életünk távlatai” 
közvetítése. A „Munkásde
mokrácia”, „Éljünk és dolgoz
zunk”, „A gyermekek világa” 
címet viselők is nagyon ked
veltek lehetnek. Természetesen 
van „Faluműsor” és „Új agrár
forradalom” is, mikét olvasmá
nyok „A haza nagy könyvéből” 
és „Történelmünk dicsőséges 
lapjaiból”.

Mindezt kicsit oldandó van 
huszonöt perces „Kultúrmű
sor” és hasonló ideig andalító 
„Román könnyűzene” is.

czs

Ebből az alkalomból együtt
működési megállapodást írtak 
alá az Eötvös Lóránd Tudo
mányegyetemen, a Marx Ká
roly Közgazdaságtudományi 
Egyetemen, az amsterdami, va
lamint a groningeni egyetem 
vezetői. Az ELTE-n nederlan- 
disztikai központót állít fel az 
együttműködésben részt vevő 
két magyar egyetem.

A Hungarológiai Központ 
megnyitása alkalmából a gro
ningeni egyetemen a Magyar 
Nemzeti Múzeum rendezésé
ben kiállítás nyílt Szent István
ról, s előadást tartott Köpeczi 
Béla, valamint Honti László, a 
groningeni egyetem finnugrisz- 
tikai fakultásának professzora.

Grósz Károly 
és Occhetto találkozója

Grósz Károly, az MSZMP 
főtitkára pénteken a KB szék
házában találkozott a küldött
ség élén hazánkban tartózkodó 
Achille Occhettoval, az Olasz 
Kommunista Párt főtitkárával.

Az MSZMP főtitkára tájé
koztatta vendégét arról, hogy 
Magyarország célja olyan de
mokratikus, humánus szocia
lista társadalom megteremtése, 
amely nem másolja más orszá
gok gyakorlatát, hanem nemze
ti tapasztalatainkat ötvözi az 
európai fejlődés, a szocialista 
mozgalom értékeivel. E folya
matban fontos szerepe van az 
elmúlt évtizedekkel való őszin
te szembenézésnek, a politikai 
tanulságok levonásának, a tör
ténések összetett értékelésé
nek.

Ma még csak akadályfutás, de...

Össz-berlini olimpia 2004-ben?
Derűlátó hangon nyilatko

zott Nyugat-Berlin kormányzó 
polgármestere annak esélyei
ről, hogy az egyelőre megosz
tott város sikerrel pályázzon a 
2004-ben esedékes nyári olim
pia megrendezésére.

Szerinte a nemzetközi politi
kában, a kelet-nyugati viszony
ban végbemenő pozitív válto

(El)vették a lapot!
A külföldre utazó magyar ál

lampolgároknak július 1-jétőlnem 
kell statisztikai lapot kitölteniük, s 
azt leadniuk a határátlépéskor. 
A Központi Statisztikai Hivatal el

A PASZOK 
és ellenfelei

A végére némileg kiélező
dött választási kampányt zár az 
a nagygyűlés, amelyet pénte
ken este az Andreasz Papand
reu miniszterelnök vezette Pán- 
hellén Szocialista Mozgalom 
(PASZOK) tart Athén központ
jában, a Szindagma téren. 
Az utóbbi napokban inciden
sekre is sor került a PASZOK 
hívei és az esélyesnek tartott ri
vális párt, a neokonzervatív Új 
Demokrácia (ND) követői kö
zött Szalonikiben, Láriszában 
és néhány más városban; elő
fordultak sebesülések, letartóz
tatások is.

A vasárnapi szavazás nem 
egyszerűen a 300 tagú, egyka
marás parlament megújítását 
ígéri, hanem hatalomváltást is: 
a PASZOK egypárti kormány
zásának, sőt általában az egy' 
párti kormányzásának a végét.

zás kedvezően hathat a meg' 
osztott Berlin helyzetére.

Nem tartotta kizártnak, hog/ 
1997-re, amikor a NOB-nak 
döntést kell majd hoznia 3 
2004. évi nyári játékok színbe' 
lyéről, megérnek a politikai fe*' 
tételek egy össz-berlini olimp13 
lebonyolítására.

nöke a külföldre utazó magyar^' 
lampolgárok részére rend' 
szeresített, úgynevezett 2. szárn3 
statisztikai lap alkalmazását júli^ 
1-jei hatállyal megszüntette.
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Visszaszöktem a háborúba (I.)
Mi történt a kivégzettekkel?

— Ott a kerítés mögött na
ponta három-négy embert vé
geztek ki negyvennégyben. 
A fiam boltjából nagyon jól lát
szanak azok a pinceablakok, 
amik mögött vártuk a sorsun
kat Voltunk vagy ötvenen. 
Szalmát terítettek a földre, az 
volt a fekhelyünk. Az egész 
szentség állandóan izgett-moz- 
gott a sok tetűtől — mondja 
Czikk Sándor nyugdíjas er
dész.

— Hogy került, akkor a 
szekszárdi kaszárnya pincéjé
be?

— Annak sora van. Komá
romban, a 2. önálló utász
zászlóalj katonája voltam. 
Negyvennégy novemberének 
egyik napján eltávozást kap
tam. Elindultam Esztergomba, 
ahhoz a lányhoz, akinek akkor 
udvaroltam. Olyan menyasszo
nyom féle volt már. Fölkapasz
kodtam egy német teherautóra, 
Persze csak úgy kívül az olda
lára. Egy eperfaág le is tépte a 
kenyérzsákomat. A jó kis bo
rotvám is benne veszett Esz
tergomban voltam egy napig, 
aztán vonatra ültem, de nem ar
ra, amelyik Komáromba indult, 
hanem amelyik Bátaszékre 
nient. Mikor eljöttem Komá
romból, még nem érett meg 
hennem teljesen az elhatározás, 
hogy lelépek, de mindenesetre 
a zsebembe tettem egy csomó 
aláírt, lebélyegzett eltávozási 
engedélyt. Hozzájuk tudtán jut
ni, mert írnok voltam. Ezekbe 

csak a dátumot kellett beírni. 
Ültem elegánsan a vonaton, ha 
jöttek a tábori csendőrök, meg
mutattam nekik a papírt. Ha 
egy lejárt, kitöltöttem a máso
kat. így érkeztem meg Báta
székre. Apám Nagyrezétben 
volt erdész. Pörböly mellett. 
Mondom magamban valami 
fimájsszal meg kellene tud
nom, mi a helyzet Rezétben? 
Eszembe jutott Monigli Lőrinc 
hentesmester, jó ismerős volt, 
mert apitól többször is vett vá
góállatot. Tőle megtudtam, 
hogy mehetek Nagyrezétbe. 
összehozott a Kalász nevű ta
nítóval, aki hadapród, vagy 
karpaszományos volt, már nem 
tudom, lejárt a bajai hídhoz, 
mert akkor még ezen az olda
lon magyar alakulatok voltak. 
Elvitt Pörbölyig, onnan gyalog 
mentem haza. Nagyon szép 
volt tőle, persze nem tudta, 
hogy szökevény vagyok. Azt 
hazudtam mindenhol, hogy Ti- 
szasülynél szétverték az alaku
latot, és onnan menekültem, 
most menendő vagyok vissza 
az alakulatomhoz. Akkor ez 
még eszem ágában se volt. Ezt 
meséltem el annak a német őr
nagynak is, akit Nagyrezétben 
találtam. Hű, mondom, ennek 
be kell mutatkoznom, mert 
még valami bajt kever. Be is je
lentkeztem nála.

Hanem szegény anyám! 
Örült, hogy megjöttem, de két
ségbe is volt esve. Mi lesz ve
lünk, ha elkapnak? A dezertőrt, 

ha elfogták, a helyszínen kivé
gezhették. De nemcsak őt, ha
nem azt is, aki rejtegette, buj
tatta. Hát ettől félt anyám. Nap
hosszat sírt, jajveszékelt Itt lő
nek agyon a szemem láttára, de 
megölhetik a testvéreidet is — 
öten voltunk —, meg apádat is, 
meg mindenkit. Félt szegény 
nagyon, de az az igazság, hogy 
féltem én is. Addi-addig sírdo- 
gált, míg fogtam magamat, e- 
lővettem az egyenruhát, felöl
töztem és elindultam visszafe
lé.

*

Legelőször is valahogy pa
pírt kell szereznem. Bátaszé- 
ken bementem a csendőrségre. 
Jeles tiszthelyettes úr nagyon 
rendes volt. Azt mondta, ő nem 
adhat papírt, viszont le kellene 
tartóztatnia. Menjek ki a vasút
ra, ott jelentkezzek az állomás
parancsnoknál, aztán majd lesz 
valahogy. Kimentem. Közben 
mindig az járt az eszemben, ha 
elkapnak, nem tudom magamat 
igazolni, az útszélen lőnek 
agyon. Na, a vasúton se jártam 
jobban. Ott se kaptam papírt, 
hanem eküldtek a szekszárdi 
állomásparancsnokságra. Egy 
pocakos tiszt volt ott, az adott 
mellém egy tizedest Öreg, mó- 
rágyi sváb volt aki átkísért, a 
laktanyába. Itt aztán kiderült a 
valódi tényállás. Huszonegy 
éves voltam, szinte gyerek. Ad
dig kérdezgettek, amíg kifor

gattak. Az igaz volt, hogy Ti- 
szasülynél voltunk, de nem 
verték szét az alakulatot, mert 
nem bocsátkoztunk harcba az 
oroszokkal. Simán visszavo
nultunk. Az a mocskos írnok 
— állítólag decsi volt — még 
megjegyezte, milyen jó, hogy 
eggyel több koporsót rendelt, 
jut ennek a szemét hazaáruló
nak is. Mármint nekem. Na
gyon mérges lettem. Mondtam 
is magamban, ha innen kikerü
lök, egyszer még megkereslek. 
A főhadnagy nagyon tisztessé
ges, emberséges volt Később, 
mikor megszabadultunk, le is 
barmok, hogy lehettem olyan 
marha, hogy föladom maga
mat, ha már egyszer sikerült 
megszöknöm. Akkor viszont 
mást nem tehetett. Beszólította 
a szuronyos őröket, azok meg 
lekísértek a pincébe.

Ott volt egy jánoshalmi em
ber, aki kinézte, hogy a drótke
rítés lyukas. Elhatározta, hogy 
megszökik. Mondom neki, paj
tás, menj Nagyrezétbe. Apáin 
ott erdész. Az majd átvisz té
ged a Dunán. Elmagyaráztam 
neki mindent töviről-hegyire, 
hogyan talál oda. Vidd el ezt a 
levelet is magaddal. Leírtam 
apinak, hogy milyen helyzetbe 
kerültem, és kértem, hogy csi
náljon valamit, de sürgősen, 
mert engemet itt kinyírnak. 
Nem is az érdekelt engemet, 
hogy a szerencsétlen hol megy 
át a Dunán, hanem hogy én va
lahogy innen megszabadul jak.

Folytak a kihallgatások. 
A kaszárnyában Barsi főhad
nagy végezte ezt. Róla már 
mondtam, hogy nagyon rendes 
volt A laktanyából aztán a 
hadbíróság elé kísérték a szö
kevényeket Kísér engemet is a 
két szuronyos őr a Béla térre, a 
templom mögé, hátjön szembe 
Szörényi Béla bácsi, főtaná
csos, apám főnöke. Biztos 
megkapta api azt a levelet, amit 
a jánoshalmi emberrel küld
tem, azért jön, gondoltam ak
kor, amit aztán később meg is 
tudtam. Odakiabálok a főtaná
csos úrnak: „A Barsi főhad
nagy úrral kell beszélni!” Az 
egyik őr erre úgy hátba vágott, 
hogy majdnem orraestem. Ne
künk nem volt szabad senkivel 
se beszélnünk.

Egyszer csak hirtelen meg
változott minden. Abbamarad
tak a kihallgatások, a kivégzé
sek. Csak később, amikor már 
újra Komáromban voltam, ak
kor tudtam meg, hogy Kiskő- 
szegnéí, Báta alatt, az oroszok 
átjöttek a Dunán, és sebesen 
nyomultak Szekszárd felé. 
Ezért aztán gyorsan szétzavar
ták a népet. En is kaptam egy 

nyíltparancsot, egy paksi öreg
gel voltam felírva rá. Vele kel
lett visszamennem Komárom
ba. Szegény mondta, hogy ő 
nem jön, elmegy haza, adjam 
oda neki a dokumentet Akkor 
meg mi lesz velem? Papír nél
kül nem maradhatok. Elkapnak 
a nyilasok, már ők voltak ural
mon, és lelőnek valamelyik 
árokparton. Jobban egymáshoz 
voltunk kötve a vacak papír ál
tal, mintha összeláncoltak vol
na minket

Még most jött a legszebb 
szám. Egy borzalmas találko
zás. Állunk a szekszárdi vas
útállomáson, kevereg a nagy, 
hülye tömeg. Figyeltem a beér
kező vonatot, hátha jön api. Lá
tok az egyik kocsi lépcsőjén le
kászálódni egy kopottas bőrka
bátost Megismertem a kabátot 
hátulról is. Apámé volt Nem 
tudtam neki mást mondani: 
„Api, megszabadultam.”

(Folytatjuk)

Czikk Sándor nyugdíjas er
désszel való beszélgetés alap
ján följegyezte: Czakó Sándor
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Amíg egy fából kopjafa lesz a
301 -es parcellában...

fotó: Bali János
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Kozák Gyula:

A Nagy Imre-csoport a jugoszláv követségen (X.)
(1956. november 4—22.)

A szovjet őrök ébersége 
azonban időközönként lankadt, 
a wc-forgalmat irányító alezre
des nem győzte az ugrálást, így 
a szobák és a wc közötti forgal
mat az őr csak nehezen tudta 
követni. Előbb Szilágyi József 
találkozott a wc-n Lukács 
Györggyel, majd felesége Lu
kács feleségével. Ekkor derült 
ki a követségről elhurcoltak 
számára, hogy Vasék, Luká
csék és Szántóék is foglyok. 
Donáth Ferencre, Nagy Imrére 
és Losonczy Gézára azonban a 
többieknél jobban vigyáztak, 
velük nem lehetett találkozni a 
fentebb leírt módon sem.

A magyar állambiztonsági 
tiszt nem mondott valótlant, 
amikor azt állította, hogy Mün
nich Ferenc kíván a Nagy Imre- 
csoport tagjaival tárgyalni. 
Mind a szovjeteknek, mind a 
magyar vezetésnek rendkívül 
nagy szüksége lett volna egy 
olyan nyilatkozatra, amelyben 
Nagy Imre lemond a miniszter
elnöki posztjáról. Különösen 
kínos volt, hogy az MSZMP 
ideiglenes Intéző Bizottságá
nak öt tagja is ott volt a foglyok 
között. Azt is belátták a szovjet 
vezetők, hogy Nagy Imrével 
nem tárgyalhat a Kádár-kor
mány valamelyik tágja, ezért 
közvetítőnek azt a román nem
zetiségi! politikust, Román Val
tert jelölték ki, aki már novem
ber 4-e előtt is tárgyalt Buda
pesten a parlamentben Nagy 
Imrével. Román Valter novem
ber 22-én tehát a szovjet bázis
ra érkezés napjának estéjén 

megkereste Nagy Imrét, s arra 
próbálta — tegyük hozzá: ered
ménytelenül — rávenni, hogy 
mondjon le, és önként kérje 
külföldre távozását.

Másnap, november 23-án 
folytatódtak a tárgyalások. 
Megjelent a szovjet bázison 
Münnich Ferenc, a forradalmi 
munkás-paraszt kormány mi
nisztertanácsának elriökhelyet- 
tese, a fegyveres erők főpa
rancsnoka. Münnich sorban ké
rette magához a férfiakat, a sort 
Losonczy Gézával kezdte. 
Anélkül, hogy a Nagy Imre- 
csoport tagjai egyeztették vol
na a véleményüket, egyformán 
reagáltak Münnich kérésére. 
Münnich azt kérte, hogy támo
gassák a Kádár-kormányt, ta
gadják meg korábbi tevékeny
ségüket, ismerjék el, hogy sú
lyos hibák történtek október 
23. és november 4. között, va
gyis a régi bevett szokásoknak 
megfelelően gyakoroljanak 
önkritikát, s ha mindezt megte
szik, akkor bántatlanul hazatér
hetnek otthonaikba. Minden a 
jól bevált sztálinista dramatur
gia szerint folyt, kivéve a cso
port reagálását

A Münnich és Losonczy kö
zött lefolyt beszélgetés rövid és 
eredménytelen volt mert Lo
sonczy közölte, hogy ilyen kö
rülmények között, — amikor ő 
fogoly — semmiféle tárgyalás
nak nincs helye. A feltételek 
nem egyenlők. Egyben tiltako
zik elrablásuk és külön Mün
nich szószegése ellen. A tár
gyalások után Losonczy értesí

teni tudta Vásárhelyi Miklóst 
arról, hogy Münnich jelen van 
a laktanyában, ezért Vásárhe
lyit már nem érte meglepetés
ként a Münnichhel való talál
kozás.

Vásárhelyivel Münnich te
gezve közölte, hogy „számí
tunk rád”, de Vásárhelyi vála
sza a Losonczyéval azonos 
volt Münnich kérdésére, hogy 
„ha hazaengednénk, hajlandó 
lennél-e támogatni a Kádár
kormányt?”, Vásárhelyi így vá
laszolt: .fogoly vagyok, s ez 
nem alkalmas hely politikai 
nyiltkozat tételére. Előbb en
gedjenek haza, s majd ha sza
bad leszek, elmondom a véle
ményemet.” Ezzel a beszélge
tés be is fejeződött

Donáth Ferenc és Münnich 
találkozása is rövid volt Mün
nich közölte Donáthtal Kádár 
üzenetét, hogy amennyiben 
megtagadja a Nagy Imre-kor- 
mányt és önkritikát gyakorol, 
akkor örömmel vennék, ha be
kapcsolódna a magyarországi 
politikai életbe. Donáth kate- 
górikus, elegáns és indoklás 
nélküli nemmel válaszolt, s 
csak annyit tett hozzá, hogy ez 
nem az a szituáció, amelyben 
tárgyalni lehetséges. Donáth 
Ferenc is értesült tehát a szov
jetek szándékáról, de nem tudta 
a többieket tájékoztatni, mert 
az elszigetelését sikeresen ol
dották meg az őrök. A megér
kezés napján a többi fogollyal 
senki sem tárgyalt, ki-ki saját 
tanterem-cella-szertár szobájá
ban saját családjával emésztet

te magát, s találgatta, mi vár rá
juk.

Miután Donáth Ferenc 
visszatért a Münnich Ferenccel 
folytatott megbeszélésről a fo
lyosón hancúrozó gyerekek út
ján írásban tájékoztatta Nagy 
Imrét arról, mi folyt le közte és 
Münnich között, és erre vála
szolt is Nagy Imre:

„Münnichnek adott válaszá
val egyetértek. Tegnap, késő es
te felkeresett Román Valter Bu
karestből. Tegnap érkezett Bu
dapestre. Hozzám Gheorghiu 
Dej és Kádár János együttes 
megbízásából jött. Mintegy 
másfél-két órás heves vita volt 
közöttünk a magyarországi 
események értékeléséről, 
amelynek során tájékoztattam 
az utóbbi napok eseményeiről, 
többek között a jugoszláv—ma
gyar megegyezésről, amiről 
nem volt tudomása...

Jövetelének célja röviden a 
következő volt. A helyzet Ma
gyarországon rendkívül súlyos. 
Nekem messzemenően segíte
nem kellene a kibontakozás
ban. A román és magyar párt 
vezetői, Dej és Kádár, ezt a se
gítséget abban látnák, ha én 3-4 
hónapra kikapcsolódnék a ma
gyarországi politikai és társa
dalmi életből, és erre az időre 
elhagynám az országot. Dej 
felajánlotta, hogy menjek Ro
mániába, ahol mindent meg
tesznek, hogy jól érezzem ma
gam.

Részletes válaszomban kije
lentettem, amit Dej és Kádár 
tudomására kívántam hozni, 

hogy én Magyarországot ön
ként el nem hagyom, legfeljebb 
elhurcolhatnak, és semmiféle 
nyilatkozatot, nem vagyok haj
landó adni. Élesen tiltakoztam 
a tegnap történtek miatt és kije
lentettem, hogy politikai maga
tartásomról csak mint szabad 
és független ember fogok nyi
latkozni...Közölje ezt az elv
társakkal is.” Forrás: Vas Zol
tán emlékiratainak HL kötete, 
ill. A Donáth Ferencnével ké
szült interjú a Magyar Nemzet
ben.

Szilágyi József és Münnich 
találkozása sem elegáns, sem 
diplomatikus nem volt. Szilá
gyi a tőle megszokott intran- 
zingens magatartást tanúsította, 
nem fogott kezet Münnichhel, s 
azonnal közölte, hogy „nekünk 
nincs egymással semmi tár- 
gyalnivalónk”. Az ajtót be
csapva távozott, faképnél 
hagyva Münnichet

Szántó Zoltán valami kis si
kerélményt biztosított Mün
nichnek, mert elhatárolta ma
gát a Nagy Imre-csoporttól. Ar
ra azonban nehéz választ adni, 
hogy mégis miért kezelték a to
vábbiakban az „egységes cso
mag” részeként, miért szállítot
ták őt is Romániába, s miért 
csak a legutolsó csoporttal jö
hetett haza.

Lukás György már nem volt 
tagja az utolsó és oly rövid éle
tű Nagy Imre-kabinetnek, de 
tagja volt az IB-nek. Tudo
mányos tekintélye és nemzet
közi rangja biztosította volna 
számára az azonnali hazatérést, 

ha a Münnichhel folytatott be
szélgetés során ezt választja. 
Lukács, aki nem tartotta magát 
gyakorlati politikusnak, ebben 
az élethelyzetben jól viselke
dett, mert úgy döntött, hogy 
szolidaritást vállal a csoport 
többi tagjával. Eire a döntésre 
az késztette, hogy a követség
ről történő távozás után meg
szegték az ígéretüket az oro
szok, s nem engedték haza 
Münnich ajánlatát Lukács is el
utasította, nem vállalta az 
együttműködést a Kádár-kor
mánnyal.

Újhelyi Szilárd, akinek a,ter
hére semmit sem lehetett felró
ni, nem került abba a helyzetbe, 
hogy kompromisszumot kell
jen kötnie. Münnich az ő haza
térését azonnal biztosítani tudta 
volna, önkritikái ellenszolgál
tatás nélkül. Újhelyi azonban 
közölte, hogy azon a papíron, 
amelyet Münnich aláírt, az állt 
hogy a csoport valamennyi tag
ja hazatérhet a jugoszláv követ
ségről, így ő csak akkor hajlan
dó hazamenni, ha azt a többiek
kel együtt teheti. Ellenkező 
esetben osztozni kíván a sor
sukban.

Donáth Ferenc szerint Mün
nich Ferenc is szeretett volna 
beszélni Nagy Imrével, de 
Nagy Imre nem volt hajlandó 
vele szóba állni, hiszen előzó 
este már Román Valtertől érte
sült arról, hogy a magyar kor
mány, illetve a szovjet vezetés 
mit kíván tőle, és már a vála
szát is közölte, ahhoz képest 
nem tud újat mondani.

folytatjuk
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A magasabb státus nem jár sokkal több pénzzel...

Mennyibe került a várossá avatás Dunaföldvárnak?
Hónapokkal előbb elkezdték 

a készülődést a várossá nyilvá
nításra. Az izgalom érthető 
volt, hiszen hosszú évtizedek 
adósságát törlesztették a Duna- 
parti településen. Nemcsak a 
múltja, de földrajzi helyzete, a 
közlekedésben, az idegenfor
galomban, a kereskedelemben 
betöltött szerepe és kisvárosi 
arculata is erre predesztinálta 
Dunaföldvárt Nos, április első 
péntekén nagyközségből vá
rossá avanzsált a település. 
Mégpedig kellő ünnepélyes
séggel, az avatóbeszédet pedig 
nem más mondta, mint a Föld
várral régebbről szimpatizáló 
Pozsgay Imre államminiszter. 
Az örömünnep tehát méltó volt 
a hosszú várakozáshoz...

Túlságosan is, vélték néhá- 
nyan. Mint minden tanácson, 
itt is „garasoskodásra” kény
szerültek, nem engedhettek 
meg volna ilyesfajta fényűzést, 
érvelt a kritikus helyiek egy ré
sze. A legavatottabb embert, a 
városi tanács elnökét, Antal Fe
rencet kérdeztük meg arról, 
mennyivel apasztotta valójá
ban a közpénzt az avatási cere
mónia. És az új névtábla alatt 
nem hagyhattuk ki azt sem, mit 
hozott a városi státus eddig?

— A költségvetési tárgya
lás, tervezés már korábban le
zajlott, nagyközségi szinten 
számoltunk az 1989-es évre. 
A megyei tanács ugyanakkor 
elkülönítette a két leendő város 
— Dunaföldvár és Tolna — vá
rosi fejkvóta alapján járó kü
lönbözeiét Ez hozzávetőleg 
2,1 millió forintot hoz nekünk. 

Titokban reménykedtünk, hát
ha sor kerül a SZJA-nak a tele
pülésen tartására, vagy a helyi 
visszautalására, ez egyelőre bi
zonytalan. Földváron pedig 
2600 forintot jelentene egy főre 
évente, 18 millióval növekedne 
a költségvetésünk. — Majd 
hozzáteszi, hogy egyelőre a he
lyi pénzek 80 százaléka elosz
tásból származik, kevés lehető
ség nyílik vállalkozásra, érde
keltségi bevételekre.

összességében a város 103 
milliós költségvetésében nem 
jelentős nagyságrend a fejkvóta 
összege, de ha a 18 millió fej
lesztésre fordítható keretet néz
zük, akkor már többet nyom a 
latba. Indokolni nem nagyon 
kell, mi fér el egy ekkora fej
lesztési lehetőségbe, ismerve a 
korábbi elkötelezettségeket, át
húzódó beruházásokat röviden 
sorolható: lakás, telek, infrast
ruktúra, automata telefonköz
pont... és a roskadozó szerb 
templom, amihez az Országos 
Műemléki Felügyelőség aján
lotta ugyan, de segítséget nem 
adott Es a nem helyi pénzből, 
de a helyiek javát is szolgáló 
szálloda a benzinkút mellett. 
Százharminc embernek mun
kát, a városnak pedig növekvő 
idegenforgalmat ígér egy Kft. 
üzleti vállalkozásaként. Jövő 
év végére az elképzelések sze
rint már elkészült az első 80 fé
rőhely. Van tehát mire költeni, 
de mennyi folyt el a „dinom- 
dánomra”?

— Mindent összevetve írd 
és mondd 70 ezer forint. A ven
déglátóipari vállalat például

méltányosan csak IV. osztályú 
árat számolt fel, a vacsorát a 
szakácsnők társadalmi munká
ban készítették, csupán a nyers
anyagért fizettünk. A résztvevő 
dunaiföldváriak fejenként 110 
forinttal, a nagyobb üzemek 15 
ezerrel, a kisebbek kevesebbel 
járultak hozzá a kiadásokhoz, 

A régóta vitatott méltatlan állapotú Bozóky ház 
rontotta volna az ünnepség képét, lebontották.

számol elgondolkodva Antal 
Ferenc. Majd néhány perc után:

— Persze a várossá nyilvá
nítás többe került: ekkorra csi
náltattuk meg a tanácsháza fes
tését, szigetelését 450 plusz 
150 ezerért A tornacsarnokban 
a központi fűtést, meszelést — 
amit egyébként is el kellett vol- 

fotó: Kapfinger 

na végezni — idén, vagy jövő
re. Erre az alkalomra előrehoz
tuk.

A szépítési, tisztogatási láz
nak esett áldozatul a városképi 
jelentőségű környezetben álló 
Bozóky-ház értékes, szép ka
pujával. Hiába volt Nándori 
Klára főépítész mentési akció
ja. A Képző- és Iparművészeti 
egyesülés vagy az OMF részé
ről felvillantott pénzbeni hoz
zájárulás lehetősége szertefosz
lott A roskatag épületet eltün

bayer béla

ÜNNEP
A néptelen utcára köd ült. 

Sötétedett. Csak a vendéglő aj
taján szivárgott ki némi fény, s 
néhány eltévedt akkord. Künn, 
február jege, odabenn mulat
tak. Kegyes disszonancia.

Hétköznap volt Csütörtök, 
mégcsak nem is fizetésnap. Hát 
mire akkor e vigalom?

Cigarettafüsttel elegy bor
gőz fogadta a belépőt Benn: 
csámpás asztalok közel sem 
mértani rendje. Hely volt bő
ven. Talán négy-öt asztalnál ül
tek mindössze. (Zömében fér
fiak, bár az egyik asztalnál egy
máshoz hajolt időnként egy fia
tal pár.)

— Azt tudod-é, hogy — in
tézte a prímáshoz a kérdést, — 
hogy ...aszongya: a béketábor 
legyőzhetetlen? — A prímás ta
nácstalanul állt.-

— Talán nem ismered? — 
fűzte tovább a kérdést egy java
korabeli ember. Fennhangon 
dúdolni kezdett A prímás 
azonnal bekapcsolódott. A he
lyiséget csakhamar betöltötte a 

tették, fénykép őrzi a nyomát 
A plébánia, a templom és a 
gimnázium, általános iskola 
szomszédságában oktatási i*1' 
tézménynek szánják ezt a terű' 
letet, de nem zárkóznának e* 
akkor, ha egy vállalkozó báí' 
milyen jó elképzeléssel és pef' 
sze pénzzel jelentkezne.

Addig is csendben, a meg' 
szokott falusi mederben foly; 
nak Dunaföldváron a város1 
hétköznapok.

KP

dallam. Sokan értetlenül bá' 
múlták, éppúgy, mint az im^ 
a cigány. Nem ismerték a dalt- 
Vagy mást vártak? Talán 32 
„édesanyám adja ki a ken' 
dőm”... kezdetűt? Vagy mást?

Az öreg belefeledkezett a 
dalba, olykor hamiskásan 1S' 
Arca kipirult száján tüzelt 3 
dal. Furcsa nap volt a mai.

47 év után ma vonult vég' 
képp nyugalomba. Az ünnep' 
ség szép volt de a vendéglő 
már egyedül érkezett. Kezébe*1 
hatalmas vázát szorongatott P 
búcsúajándék!) Cimbora me*1' 
ten akadt Ittak az öregre,
nyugdíjazásra. Húzatták.

Kis idő múltán fiatalok » 
keztek, zajosan. Bámulták 
nótázó öreget, egyikük vil>° 
gott. Amikor a zene ciháiig* 
tott, a vihogó odaszólt: Mi 
öreg? Kidobtak a gyárból? 8 
högés. Az öregnek torkán aka3 
a dal. Felállt. Kínos csönd W
vette. — De én... ,

Fátyolos szemmel mered 
semmibe.



Kovácsra „vert” a Both 
— irány A uxerre ?

A Bp. Honvédtől az MNK- 
döntőben búcsúzott Kovács 
Kálmán, de a győzelem ellené
re sem a legjobb hangulatban 
köszönt el az egyesületétől. 
Nem értette, miért mellőzte az 
utolsó mérkőzéseken Both Jó
zsef vezetőedző. Mint az már 
korábban elterjedt, külföldre, 
mégpedig Franciaországba 
szegődik.

— Egyelőre csak annyi 
biztos, hogy a Bp. Honvéddal 
kötött szerződésem lejárt — 
válaszolta Kovács az MTI 
munkatársának kérdésére. — 
Huszonnégy éves vagyok, s 
úgy érzem, még vihetném vala
mire a profik mezőnyében. 
Több francia egyesület képvi
selői is megkeresték egyesüle
temet, s tudomásom szerint ha
marosan megállapodnak a rész
letekben.

Eldől a paksi fociháború
Befejeződik a bajnokság a hét

végén a harmadik vonalban is. 
Többnyire már eldőlt a hat cso
portban a kiesés és feljutás kérdé
se, a Dráva és a Bakony csoport
ban van még nem mindennapi iz
galmakra kilátás. A Dráva csoport
ban a két paksi csapat szinte fej-fej 
melletti versenyfutását már az 
egész ország figyeli. A két csapat 
szezon eleji találkozójára 2500 né
ző volt kiváncsi. A véghajrára a 
Paksi SE szerzett némi lépésc- 
Jonvt, mivel az Atomerőmű SE 
Bólyban otthagyott két pontot. 
A harmadik helyezett Bóly látogat

Foci vasárnap
Osztályozó az NB I-be jutá- NB IH Dráva csoport: Paksi

sért: Oroszlány—Haladás (17 SE—Bóly, Mázaszászvár— 
óra Nagy L.), Vasas—Szeged Atomerőmű SE (mindkettő 17 
(20 óra, Puhl). óra).

Melyik csapat látná szíve
sen színeiben?

— Az Auxerre tűnik a leg
valószínűbbnek.

Mi lesz, ha nem sikerül a 
profikkal szerződést kötni?

— Akkor nem tudom, hol 
folytatom, mivel a kispestiek
nél — a jelek szerint — nem 
tartanak igényt játékomra. Mi
után felmentettek a bundaügy-
ben, az első találkozókat végig- * vette derűsebb tavasz: a PMSC 
játszhattam, majd ki tudja miért 
vagy lecseréltek, vagy nem ke
rültem a kezdőcsapatba.

Mi okozhatta a mellőzést?
— Megromlott a kapcsolat 

köztem és Both József vezető
edző között, de hogy hol, mikor 
és miért, azt nem tudom meg
mondani. A kényszerpihenő 
alatt is rendszeresen edzettem, 
így sikerült megőrizni formá
mat.

a Paksi SE-hez. Az ASE várhatóan 
győz Mázaszászváron, de ezzel 
csak akkor lehet bajnok és feljutó, 
ha a Boly elviszi mindhárom pon
tot Paksról, vagy legalább kettőt 
De ez utóbbi esetben háromgólos 
különbségű győzelmet kell aratnia 
a Botos-legénységnek, hogy célba 
érjenek.

A Bakony csoportban a két aj
kai csapat, a Bányász és a Hungafu 
vív különharcot A vasárnapi for
duló előtt mindkét csapatnak egya
ránt 68-68 pontja van. A Dráva- 
csoportban a PSE-nek 72, az ASE- 
nek70.

Garami: „Jövőre mindenképpen elmegyek”

Ezúttal csak pamacsolt a PMSC
A most befejeződött bajnok

ságban nem sok örömüket lel
hettek a PMSC — jobb idők
ben „Pamacs” — szurkolói. 
A viszontagságos őszt nem kö- 

letáborozott az alsóházban, s a 
bajnoki véghajrában a kiesés 
ellen folytatott elkeseredett 
küzdelmet és a 11. helyen vég
zett. így a Mecsek alján július 
3-ig — ekkor kezdik meg a fel
készülést az új szezonra — 
mindenképpen szeretnék elfe
lejteni az 1988-89-es pontvadá
szatot. Mérei László 
szakosztályigazgató szerint a 
PMSC-né NB I-es fennállásá
nak történetében csak egy eset
ben volt a mostaninál szomo
rúbb a bizonyítvány, amikor a 
hetvenes években kiesett az él
vonalból az együttes.

Nem csoda, hogy az elmúlt 
évek során örvendetesen gyara
podó szurkolótábor nosztalgiá
zott Különösen akkor, amikor 
a bajnoki véghajrában megpil
lantották a lelátón a szabad
ságát töltő két pécsi idegenlé
gióst Róthot és Mészárost. Igen 
az ezerfejű Cézár az 1986-os 
ezüstcsapathoz mér, viszonyít 
mindent, így a hazai fiaskók, 
vergődések láttán többen is há
tat fordítottak a csapatnak.

Kezdték zrikálni a játékoso
kat, de a maró gúnnyal fűszere
zett intrika nem kímélte a veze
tőedzőt, Garami Józsefet sem. 
Akik most szidják, mérgelőd
nek, tépelődnek, hogy túl

Mégis bizakodó a hangulat 
hosszú ideje van a csapat mel
lett, nem képes megújulni az 
edző, jóllehet két évvel ezelőtt 
meíldöngető büszkeséggel em
legették a siker egyik titkaként, 
hogy a vezetőedző tősgyökeres 
pécsi, mindent tud a szakosz
tálynál.

Mérei László szakosztályi
gazgató így sommázza vélemé
nyét: — A kívülálló is egyértel
műen láthatja, hogy a PMSC az 
egész bajnokság során nem 
mindennapi nehézségekkel 
kellett, hogy megküzdjön. 
A kirobbant bundaügy miatt az 
egész csapatot eltiltották, ami 
egy másik klubot teljesen ösz- 
szeroppantott volna, de mi a 
hatékony utánpótlásnevelésünk 
révén tinédzsercsapattal is 
helyt tudtunk állni.

Garami József vezetőedző: 
— Nem az volt a legnagyobb 
baj, hogy azon a négy mérkő
zésen nem tudtunk a legerő
sebb csapattal kiállni, hanem az 
egész ügynek a hetekre kiható 
következményei, lélektani ha
tásai. A későbbiek során visz- 
szatérő és elbizonytalanodó 
Torna játékán például egyértel
műen megfigyelhető volt ez. 
Aztán tavasszal, amikor titok
ban kezdtünk reménykedni — 
ránk tört egy kegyetlen sérülés
hullám. Az első öt meccs után 
Lovász, Kónya, Braun és Czér- 
na dőlt ki hosszabb-rövidebb 
időre a sorból, a fiatalokra (Bó
dogra, Tornákra, Palackira) új
ból fontos szerep hárult így

azonos összeállításban soha
sem tudtunk pályára lépni — 
32 játékos szerepelt a PMSC- 
ben!

— A gyenge szereplésnek 
ezek a fő okai. De szólni kell 
arról is, hogy a PMSC az el
múlt nyáron kész játékosokkal 
erősített: a válogatottság köze
lébe került Lehota, a Nagy Ta
más érkezett Nekik illett volna 
gyakrabban kulcsfigurákká e- 
lőlépni. Még akkor is, ha a 
PMSC, mint csapat árnyéka 
volt önmagának.

— Valahogy én is így érez
tem — válaszol Garami. — 
Meg kell azonban hagyni, hogy 
akkor, amikor az egész csapa
tot eltiltották, nagy szükség 
volt rájuk. Rutinjukkal, tapasz
talatukkal akkor segítettek. 
Nagy Tamásnál — sajnos — 
kondícionális problémák is je
lentkeztek, Lehota pedig csak a 
bajnokság elején és végén 
nyújtott elfogadható teljesít
ményt.

— Hogy jó boltot csinál
tunk velük vagy sem, erre csak 
a következő bajnokság adhat 
választ, hisz annyi volt a prob
lémánk, ami miatt nem lehet 
kategórikusan véleményt al
kotni — mondja Mérei László.

A vezetők lelki szemei előtt 
már a következő bajnokság le
beg. Optimistán ítélik meg a le
hetőségeiket, úgy érzik, hogy 
ennyire már nem lehetnek bal
szerencsések, mint az idén, a 
mai játékosanyag pedig feltét

lenül alkalmas arra, hogy a 
PMSC az első nyolc között vé
gezzen, pontosabban a 6-8. he
lyek egyikét megszerezze. 
A fiataloknak, például Tóniká
nak és Bódognak feltétlenül 
csak használt ez a kínos hely
zet, mélyvízbe kerültek és — 
mint ahogy a csapat —, partot 
értek

Még a bajnokság közben 
fölröppent a hír, hogy Garami 
József sikeredző távozik más 
csapatnál próbál szerencsét 
Aztán kompromisszum szüle
tett az egyesület és a vezető
edző között, egy évig még ma
rad.

— Ha jóval jobb évet zárná
nak akkor tovább is? — kér
deztük a mesteredzőt.

— Nem, jövő nyáron min
denképpen elmegyek. Tény, 
hogy vannak ajánlataim, de er
ről nem kívánok beszélni. Most 
nem ezzel foglalkozom, hanem 
azzal, hogy egy jó csapatot, fia
tal ütőképes gárdát hagyjak 
magam után. Nagyon bízom 
benne, hogy így lesz.

Az utánpótlásban eltöltött 
több mint egy évtized után a 
felnőtt csapatnál az ötödik baj
noki esztendőt kezdi meg Ga
rami a PMSC-nél. Ennyi idő 
után nem csoda, ha váltani 
akar. Egyik külföldön játszó fo
cistánk mondta a minap: Ha na
gyon jó a tréner, akkor éppen 
ezért nem tud lehúzni egy csa
patnál két-három évnél többet 
Elcsábítják, mint a játékosokat

Bálint Gy.
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— Ez valószínűleg azért van, mert még sohasem látott igazi 

keresztényt. Az evangélium szó, mint tudja, ,jó hírt” jelent. Örül
ni az életnek, ez Jézus alapvető üzenete.

Olgának úgy tűnt hogy itt az alkalom a beszélgetésbe való be
lépésre:

— Ha hagyatkozhattam arra, amit a tanáraink mondtak, akkor a 
keresztények a földi életben csak siralomvölgyet láttak, és alig 
várják, hogy itthagyhassák az igazi élet kedvéért, amely csak a ha
lál után következik.

■— Kedves kisasszony — mondta Bartleff —, sose higgyen a 
tanároknak!

— És még azt is tanultuk — folytatta Olga —, hogy ahhoz 
hogy valakiből szent legyen, elsősorban az kell, hogy lemondjon 
az élet örömeiről. A szentek, ahelyett, hogy szeretkeztek volna, 
ostorozták magukat meg egymást, ahelyett, hogy hozzánk hason
lóan társalogtak volna, a pusztába vonultak, s ahelyett, hogy tele
fonon vacsorát rendeltek volna, bogyókon és gyökereken tengőd
tek.

— Maga egyáltalán nem érti a szenteket, kisasszony. Olyan 
emberek voltak, akik mérhetetlenül ragaszkodtak az élet 
élvezeteihez, csakhogy más utakon szerezték meg azokat. Mit 
gondol, mi az ember számára a legnagyobb élvezet? Találgathat
ná, de sohasem találná ki, mert maga nem eléggé őszinte. Ez nem 
vád, mert az őszinteséghez önismeret kell, az önismerethez pedig 
Megfelelő kor. És hogyan lehet őszinte egy lány, akiről úgy sugár
zik az ifjúság, mint magáról? Nem lehet őszinte, mert azt sem tud
ja, mi rejlik magában. De ha tudná, akkor egyet kellene értenie ve
lent, hogy a legnagyobb gyönyörűség, ha csodálják az embert. 
Nem gondolja?

Olga azt felelte, hogy el tud képzelni nagyobb gyönyörűséget 
is.

— Nem hinném — mondta Bartleff. — Gondoljon csak arra a 
maguk távfutójára, akit itt minden gyerek ismer, aki egymás után 
három olimpiát nyert. Gondolja, hogy lemondott az életről? Pedig 
semmi kétség: igen gyakran kellett lemondani a beszélgetésről, 
S7-eretkezésről és lakmározásról, hogy helyettük körbe-körbe fut
kosson a stadionban. Az ő edzése nagyon hasonlított arra, amit a 
mi szentjeink tettek. Alexandriai Szent Makanus, amikor a siva
tagban élt, rendszeresen megtöltötte a kosarát homokkal, a hátára 
Vette, majd napokig vándorolt vele a végtelen sivatagban, míg ösz- 
s^e nem rogyott a fáradtságtól. De nyilván a maguk futója is, meg 

Makarius is olyan vonzónak érezték fáradozásaik jutalmát, hogy 
úgy vélték, bőségesen megéri mindazt, amit vállaltak érte. Tudja 
maga, milyen érzés egy hatalmas olimpiai stadion tapsát hallani? 
Nincs nagyobb gyönyörűség! Alexandriai Szent Makarius jól tud
ta, miért cipeli a hátán a homokkal teli kosarat. Sivatagi zarándo
kútjaival minden korábbi rekordot megdöntött ezen a téren, és a 
hírük hamarosan elterjedt az egész keresztény világban. Alexand
riai Szent Makarius épp olyan volt, mint a maguk futója. Ő is el
őször az ötezer méteren győzött, majd a tízezren, és aztán nem 
nyughatott, és megnyerte a maratoni is. A csodálat iránti vágy ki
elégíthetetlen. Amikor Szent Makarius megérkezett a tabenti ko
lostorba, ott senki nem ismerte fel, és ő azt kérte, hogy fogadják 
be, mint egyszerű szerzetest. Amikor eljött a negyvennapos böjt 
ideje, eljött az ő pillanata is. Míg mások ülve böjtöltek, ő végigáll- 
ta az egész negyven napot! Olyan siker volt ez, hogy maga azt el 
sem tudja képzelni! Vagy gondoljon csak Oszlopos Szent Simeon
ra! Felállított a pusztában egy oszlopot, tetején egy akkorka fel
ülettel, hogy csak állni lehetett rajta, leülni már nem. Ő pedig ott 
állt egész hátralévő életében, és az egész keresztény világ lelkesen 
csodálta ezt a hihetetlen rekordot, mellyel szinte az ember túllépte 
saját határait Oszlopos Simeon az ötödik század Gagarinja volt 
El tudja egyáltalán képzelni, milyen boldogság töltötte el párizsi 
Szent Annát, mikor egy gall kereskedőtől megtudta, hogy Oszlo
pos Simeon tud őróla, és oszlopa tetejéről áldását küldi? És mit 
gondol, miért igyekezett annyira Simeon, hogy rekordot állítson 
fel? Talán azért, mert az élet, az emberek — mindez nem volt fon
tos számára? Ne legyen naiv! Az egyházi atyák pontosan tudták, 
hogy Oszlopos Szent Simeont majd szétveti a hiúság, és próbának 
vetették alá. Mint Isten által felhatalmazott lelki vezetői felszólí
tották, hogy másszon le az oszlopról, és hagyja abba a próbát Ez 
volt ám a csapás Simeon számára! De volt olyan okos, avagy ra
vasz, hogy engedelmeskedjék! Az egyházatyáknak nem volt kifo
gásuk a rekordja ellen, csak azt akarták biztosan tudni, hogy Sime
on hiúsága nem nagyobb engedelmességénél. Mikor látták, mily 
szomorúan mászik lefelé az oszlopról, azonnal felszólították, 
hogy másszon vissza, s így Szent Simeon maradhatott mindhalálá
ig az oszlopán, kiérdemelve ezáltal a világ csodálatát és szeretetét

Olga figyelmesen hallgatta, és az utolsó szavaknál nevetni kez
dett.

— Ez a csodálat iránti hatalmas vágy nem nevetséges, hanem 
megható — mondta Bartleff. — Az, aki arra vágyik, hogy csodál
ják, az embereken csüng, úgy érzi, hogy össze van velük kötve, 
nem élhet nélkülük. Oszlopos Szent Simeon egyedül van a térben 
egy négyzetméternyi felületen. És mégis minden emberrel együtt 
van! Képzeletében millió szempárt lát, mely mohó kíváncsisággal 
tapad rá, és ez boldoggá teszi. Nagy példája ez életszeretetének, az 
emberek szeretetének. Nem is sejti, kisasszony, mennyire ben
nünk él Oszlopos Simeon. És mennyire formálja a mai napig lé
nyünk jobbik felét!

Ekkor kopogtak az ajtón, és a szobába belépett a pincér, maga 
előtt tolva egy minden jóval megrakott tálalóasztalkát. Térítőt do

bott át az asztalon és teríteni kezdett a vacsorához. Bartleff bele
túrt a dohányos szelencébe és egy marék érmét dobott a pincér 
zsebébe. Aztán valamennyien enni kezdtek, a pincér pedig a hátuk 
mögé állt, bort töltött a poharukba, és egyik fogást a másik után 
tálalta elébük.

Bartleff minden egyes fogást hozzáértő módjára dicsért, Skréta 
pedig megjegyezte, hogy már nem is emlékszik, utoljára mikor 
evett ilyen jókat

— Talán akkor, mikor még az anyukám főzött rám, de akkor 
még egészen kicsike voltam, ötéves korom óta árva vagyok. 
Az engem körülvevő világ idegen volt, és idegenek voltak az ét
kek is. Az ember csak szeretetteli környezetben tudja élvezni az 
evést

— Ez valóban így van — mondta Bartleff, miközben egy falás 
marhahúst szúrt a villájára.

— Az árva gyereknek elmegy az étvágya is. Higgyék el ne
kem, hogy szinte a mai napig fáj, hogy nincs se apám, se anyám. 
Sokat hányódtam a világban, de higgyék el, hogy még ma is oda
adnám a jobb karomat, ha lenne apám.

— Maga túlbecsüli a családi kapcsolatokat — mondta Bart
leff. — Hiszen minden ember a rokona. Ne feledje, mit mondott 
Jézus, mikor anyjához és fivéreihez hívták! Tanítványaira muta
tott és azt mondta: íme, itt az én anyám és itt vannak a fivéreim!

— De az anyaszentegyháznak — próbált vitatkozni a doktor 
— esze ágában sem volt, hogy felszámolja a családot, és valami
féle laza közösségi kapcsolatokkal helyettesítse.

— Az egyház nem azonos Jézussal. És Szent Pál, engedjék 
meg, hogy ezt mondjam, az én szememben Jézus követője és 
meghamisítója is egyben. Már a hirtelen átváltozása is Saulból 
Pállá! Talán nem láttunk épp elég ilyen szenvedélyes fanatikust, 
aki egyik napról a másikra hitet cserélt? Márpedig azt senki se 
akarja velem elhitetni, hogy a fanatikusokat a szeretet vezérli! A 
fanatikusok moralisták, akik folyton a tízparancsolatot hajtogat
ják. De Jézus nem volt moralista. Gondoljanak csak arra, mit 
mondott, mikor szemére vetették, hogy nem tartotta meg a szom
batot. A szombat van az emberért, nem az ember a szombatért Jé
zus szerette a nőket? És el tudják képzelni Szent Pált mint szere
tőt? Szent Pál elmarasztalna engem, mert szeretem a nőket De Jé
zus nem. Semmi rosszat nem látok abban, hogy szeretem a nőket 
sok-sok nőt és abban sem, hogy ők is viszontszeretnek. — Bart
leff boldog önszeretettel mosolygott — Barátaim, nem volt 
könnyű életem, és néhányszor szemébe néztem a halálnak. De egy 
dologban kegyes volt hozzám az Úr. Sok asszonyt ismertem, és 
megismertem szerelmüket

Befejezték az étkezést, és a pincér éppen kezdte leszedni az 
asztalt, mikor újra kopogtak. Gyenge és bátortalan kopogás volt 
mintha biztatásra várna.

folytatjuk



Köszöntjük

LAURA és ALID A
nevű kedves olvasóinkat

A Laura a Laurentius 
(=Lőrinq) név nőnemű alak
jának önállósult rövidülése. 
Lehet, hogy a Laura egysze
rűen a latin laurus (=babér- 
fa) nőnemű alakja.

Védőszentje Laura, elő
kelő cordobai asszony, öz
vegységre jutva apácává 
lett, a fanatikus mohamedá
nok 864-ben meggyilkolták.

Az Alida az Adelheid 
alakváltozata.

Védőszentje Adelheid, 
II. Rudolf burgundiai király 
leánya, I. Nagy Ottó császár 
felesége. Ő kormányzott tíz 
évig fia, II. Ottó, valamint 
később egy ideig kiskorú 
unokája, III. Ottó helyett is. 
Sok kolostort alapított, vé
gül maga is kolostorba vo
nult, 999-ben halt meg.

A Nup kél: 3.46 órakor 
nyugszik: 19 A4 órakor

A Hold kél: 1835 órakor 
nyugszik: L44 órakor

3:1 a szerelem javára cím
mel színházi előadást tartanak 
a Sárdy bérlet tulajdonosainak 
hétfőn 20 órakor Szekszárdon, 
a Babits Mihály Művelődési 
Központ színháztermében.

Apróhirdetés
ÚJ üdölő Domboriban, a köz

pontban eladó.
Érdeklődni: 74/16-631 teleid- 

non.

Alakuló és tagtoborzó
A Magyarországi Szociálde

mokrata Párt Pécs I. Kerületi 
Alapszervezete 1989. június 
24-én 17.00 órai kezdettel tart
ja tagtoborzással egybekötött 
alakuló ülését a József Attila 
Művelődési Ház Pécs, Korvin 
Ottó u. 20. sz. alatt lévő nagy
termében.

Orvosi ügyeletek
Szekszárdon: péntek 18 órá

tól hétfő reggel 8 óráig. Felnőtt 
dr. Szentgáli Gyula u. 2. tele
fon: 16-828.

Gyermek és fogászati ügye
let: Mártírok tere 16. telefon: 
16-157.

Kaposvár: városi ügyelet 
pénteken 17 órától hétfő reggel 
7 óráig, felnőtt, gyermek és fo
gászati ügyelet címe: Kapos
vár, ügyeleti központ, Ezredév 
utca 13. telefon: 11-005.

— Vontatóhajó kötelébe 
akadt egy atommeghajtású ten
geralattjáró Los Angeles köze
lében. A hajó elsüllyedt, a há
romtagú legénység közül kettőt 
kimentettek, egy tengerész el
tűnt. A tengeralattjáró egy film 
felvételein vett részt.

— A dubai kikötő száraz
blokkjában felrobbant egy 
több, mint 23 tonnás óriás tar
tályhajó. Jelentések szerint a 
személyzet néhány tagja életét 
vesztette, többen megsebesül
tek. pontos adatok egyelőre 
nem ismeretesek.

— Megnyitották a 29. mis
kolci filmfesztivált. Jövő ked

A nyilvános rendezvényen a 
rendezők várják a szociál
demokrata párt tagjait a szim
patizánsokat és minden érdek
lődőt

Házigazda szervező: Kovács 
Mózes az MSZDP Pécs—Ba
ranyai Szervezetének vezető
ségi tagja.

Székesfehérvár: központi
ügyelet, felnőtt szombat—va
sárnap 7—19 óráig, gyermek 
ügyelet 19—7 óráig, cím: Ben
ke Ferenc utca 25.

Fogászati ügyelet szom
bat—vasárnap 7—19 óráig cí
me: Engels Frigyes utca 2.

Pécs: Felnőtt és fogászati 
ügyelet 19 órától reggel 7-ig a 
Lánc utcai rendelőintézetben.

Gyermekorvosi ügyelet a 
Gyermekklinikán.

dig a 19 versenyprogramban az 
elmúlt két év legjobb híradó-, 
rövid-, valamint dokumentum
filmjei szerepelnek, összesen 
ötszáz alkotást mutatnak be. 
A közönség elé kerülnek új, 
vagy eddig dobozban őrzött fil
mek.

Ugyancsak a borsodi 
megyeszékhelyen a fesztivál
lal egy időben tartják a 8. Or
szágos Közművelődési film
fórumot is. A zsűri elnöke Jan- 
csó Miklós.

— Billy Joel, Santana, a 
UB 40, a Uriah Heep és a Pink 
Floyd után újabb világsztár lép 
fel Moszkvában. Jövő szomba

Bonaza Banzai
A háromtagú zenekar tavaly 

májusban alakult ebben a for
mációban. Nevük jelentése: 
Bonaza = gazdag aranylelő
hely, sikeres vállalkozás, Ban
zai = tízezer évig éljen a csá
szár (Japánban) vagy vigalom, 
jó buli (a szlengben), Bonaza 
Banzai = a legújabb magyar 
sztárcsapat

Az együttes június 17-én 
szombaton 19 órától a Kerté
szeti Egyetem Klubjában le
mezbemutató koncertet ad.

Nyelvtanfolyamok
Napi 4 órás foglalkozásokkal 

egybekötött kezdő, intenzív nyelv
tanfolyamokat kezdenek Székesfe
hérvárott június 19-én. Az érdeklő
dők az angol, a latin, a német és az 
olasz nyelv alapjaival ismerked
hetnek július 14-ig.

Intenzív, haladó angol nyelv
tanfolyam kezdődik június 19-én 
Székesfehérvárott. A tanfolyam jú
lius 14-ig tart. A foglalkozásokat 
naponta 13.30—16 óráig tartják.

ton Paul Simon tart két nagy
szabású szabadtéri koncertet a 
Gorkij parkban.

A magyar származású sztár 
az UPI-nak elmondta, hogy ha 
ideje engedi, szeremé meg
nézni a Bolsoj egyik elő
adását, és el akar látogatni vi
dékre is.

— Az egyik pilóta meg
halt, a másik csak kisebb sérü
léseket szenvedett, amikor gya
korlórepülés közben összeüt
között a brit légierő két vadász
gépe. A baleset Wales északi 
körzetében történt Az egyik 
gép egy falu mellett, a másik 
egy erdőben ért földet.

Emléktábla a szülőházon
TÖbbezer ember jelenlété

ben emléktáblát avattak Kapos
várott Nagy Imre mártír mi
niszterelnök szülőházán. 
Az ünnepségen beszédet mon
dott Tóbiás Aron, a TIB képvi
selő, Égető Endre, Nagy Erzsé
bet unokaöccse, Kristóf Csaba, 
az emléktáblaállítást kezdemé
nyező FIDESZ-csoport képvi
selője. Az utóbbi beszédből 
idézünk.

A Keresztény Demokrata Néppárt szekszárdi szervező bi
zottsága bemutatkozó és tagtoborzó gyűlést tart Szekszárdon, a 
Művészetek Házában június hó 19-én, hétfőn, este 1/2 7 órakor.

„Semmilyen áldozat nem le
het hiábavaló, amit a nemzet 
jövőjéért hozunk. Tüntetéseket 
szét lehet verni, felkeléseket le 
lehet gázolni, forradalmárokat 
ki lehet végezni, de a demokrá
cia szellemét nem lehet elte
metni Magyarországon. Június 
16-án viszont nemcsak egy ki
végzett magyar miniszterelnö
köt temetünk, ez lesz a Kádár
rendszer igazi erkölcsi temeté
se is.”
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Szombat

Kossuth Rádió
8.30: Családi tükör. 9.05: Színes népi 

muzsika. 10.05: Ismét — a javéból! 12.30: 
Kamara, egyesület, szövetség. Vita a mező
gazdasági érdekképviseletről. 13.00: Klasz- 
szikusok délidőben. 13.49: Énekeljünk 
együtt! 14.20: Mindennapi irodalmunk. 
14.50: Előadja a szerző. 15.00: A világlíra 
gyöngyszemei 15.10: Új Zend Újság. 
16.00: 168 óra. 17.30: Szemle. 18.00: Mese
zene gyerekeknek. 18.42: Rádiószínház Né
meth László: Galilei. 22.25: Európa hangver
senytermeiből. 23.50: Wilbye: A pázsitot 
völgyben.

Petőfi Rádió
8.08: Népszerű muzsika — világhírű elő

adók. 8.50: Külpolitikai figyelő. 9.05: Tövi
sek és virágok. 10.00—1200: Szombat déle
lőtt. 12.10: Jó ebédhez azól a nóta. 13.05: Da
ráló. 13.35: Hangok és visszhangok. 
14.00—16.55: Magunkat ajánljuk. 17.05: 
Újdonságainkból 17.30: 4x4 —Ját&. Vezo- 
ti: Szilágyi János. 18.30: Tip-top parádé. 
19.05: Koncz Zsuzsa és a Fonográf együttes 
1973 és 1984 között készült felvételei. 19.47: 
Solti Károly nótákat énekel.

Csak középhullámon: 20.00: Éljen a sze
relem. Sandie Shaw és Al Martino énekel, 
Peter Nero zongorázik. Az URH sávon: 
20.00: Kvadrofon beállítóadás a Petőfi Rádió 
URH-hálózata és a Bartók Rádió számára. 
20.03: Kapcsoljuk a békásmegyeri Boldog 
özséb templomot Csak középhullámon: 
21.20: A Rádió Dalszínháza. Kacsóh Pong
rác: Rákóczi Daljáték. Az URH-sávon: 
21.20: Gonda János dzsessztriója játszik. 
21.30: Kvadrofon beállítóadás a Petőfi Rádió 
URH-hálózata és a Bartók Rádió számára. 
21.33: Kirepülés. A kamaszkor játéka. 22.33: 
részletek az Echo és a Bunnymen együttes 
1987-es lemezéről. 23.15-0.14: Éjszakai 
klub.

Bartók Rádió
8.45: Ős-sztereó. kb. 9.30—9.40: Rí-dió- 

törő. Műszaki és zenei vetélkedő. 10.10: Rá
diótörő. 10.15: Glória! Az új magyar kom
paktlemezgyárat bemutató beszélgetés. 
11.00: Rá -diótörő. 11.05: Zajongj! 11.20: Hi- 
Figyelő Fórum, kb. 11.35-11.40: Rá-diótörő. 
12.05-12.10: Rá-diótörő. 12.30—12.35: Rá
diótörő. 13.05: Rézkarc. 14.00: Rá-diótöiő. 
14.05: Zajongj! 14.20: A rockzene legszebb 
hanglemeze: Pink Floyd: A fal. 15.03-15.08: 
Rá-diótörő. 15.50: Zajongj! 16.05: Rá-diótö
rő. 16.10: Az anódteleptől a digitális magnó
ig. 17.05: Zajongj! 17.20: Rá-diótörő. 17.25: 
Áthallás, kb. 17.45-17.50: Rá-diótörő. 18.20: 
Rá-diótörő. 18.25: Intim. (19.25: FŐdíj-át- 
adás) 19.30: Előhang. 20.00: Kvadrofon be
állítóadás a Bartók Rádió és a Petőfi Rádió 
URH hálózata számára. 20.04: Kapcsoljuk a 
békásmegyeri Boldog özsép templomot. 
21.00: A hangtér művészete. 21.30: Kvadro

fon beállítóadás a Bartók Rádió és a Petőfi 
Rádió URH hálózatán. 21.33: Kvadrofon 
hangjáték ősbemutató. Kirepülés. 22.33: 
Hangminta. Milyen lesz a hangzás 2000- 
ben? 23.00: Hallgatóink küldték.

TVl
9.00: Képújság. 9.05: Tévétoma gyere

keknek. 9.10: Hangvilla. 9.40: Lovak és lo
vasok. Francia dokumentumfilm-sorozat 
10.30: A klinika. NSZK tévéfilmsorczat 
11.15: A Pécsi Körzeti Stúdió szerbhorvát 
nyelvű nemzetiségi műsora. 11.45: Képúj
ság. 14.25: Betűreklám. 14.30: Az emberi 
test. 14.55: Csengetés. 15.35: Képújság. 
15.40: Van benne valami. Batkochba játék. 
16.25: Reklám. 16.30: „Mama, kériek...” 
Anyák napi szórakoztató műsor — ism. 
17.45: Műsorajánlat 17.50: Reklám. 17.55: 
Tájkép. 18.40: Szomszédok. 19.10: Esti me
se 19.20: Reklám. 19.25: Közlemények. 
Műsorajánlat 19.30: Híradó. 20.00: Reklám. 
20.05: Derrick. 21.05: Roxinpadon az V. Ke
let-Nyugat Rockrandevú Wunsiedclben. kb. 
22.00: Női Kosárlabda Európa-bajnokság. 
23.30: Híradó 3.

TV2
14.00: Képújság. 14.15: TV2. 15.00: Ta- 

mási Áron: Gyökér és Vadvirág. Tévéfilm. 
16.03: TV2. 16.25: Kölyökidő. 16.50: Kér
dezz! Felelek. 17.00: Törődj velem! 17.30: 
Telesport. 18.30: Gyerekeknek! 18.55: TV2. 
19.00: T.J. Hooker. Amerikai bűnügyi film
sorozat 19.46: TV2. 20.10: Rockstúdió. 
20.50: TV2. 21.00: Híradó 2. 21.20: TV2. 
21.30: A barátság veszélyei. Francia film. kb. 
23.05: TV2. Napzárta.

Sky Channel
6.30: A Repülő Kiwi. Kalandfilmsorozat 

7.00: The Nescafé UK Top 50. Brit slágerlis
ta. 8.00: Mókagyár. 12.00: Sportmagazin. 
13.00: A pankrádó szupersztárjai 1989-ben. 
14.00: A titokzatos pár. Amerikai film. 15.00: 
Majmok bolygója. Sci-fi filmsorozat. 17.00: 
Brit slágerlista. 18.00: Eurosport. 01.30: 
Landscape Channel.

Super Channel
7.00: Gyermekműsor rajzfilmekkel.

11.00: Egyveleg. 12.00?*sTuristamagazin. 
12.30: Hollywood belülről. 13.30: Egyveleg. 
14.00: Nagy Wgy. Westcmsorozat 15.00: 
Lányok a magasban. Vígjátéksorozat 16.00: 
Élve vagy holtan. Wcstemsorozat 17.00: 
Dick Turpin. Kalandfilmsorozat 17.30: Coca 
Cola Eurochart. 18.30: Amerikai profi kosár
labda. 19.30: Divatkörkép. 19.55: Időjárás. 
20.00: A spanyol vonal. Kalózfilm. 21.55: 
Időjárás. 22.00: Szürkületi zóna. Hátborzon
gató történetek. 22.55: Nemzetközi hírmaga
zin. 23.25: Időjárás. 23.30: Angyal a válla
mon. Film. kb. 00.30: Egyveleg.

Radio, televízió
TVS

12.00: Tengeri magazin. 12.50: Jazz off. 
13.00: Tv-híradó. 13.15: Kertészkedőknek. 
13.30: Malou gyötrelmei. Hím. 15.00: Szent 
este. Varieté. 16.05: Hírek. 16.10: Világútle
vél. 17.25: Művészeti magazin. 17.55: Hírek, 
időjárás. 18.00: A pokol harangjai Hím. 
19.20: Tévéturisztika. 19.30: ínyenceknek. 
19.45: Oly sok tudnivaló. 20.10: A törvény 
nevében. 21.05: Éjszakai rakomány. 22.00: 
Tv-híradó. 22.30: Időjárás. 22.35: A film vi
lága. 23.30: Rimszkij-Korszakov: Scherczá- 
dé. 00.30: Hiányjelek. 00.45: Műsorzárás.

SATI
9.00: Műsorelőzetes. 9.05: Kérem a kö

vetkezőt! 9.30: Gazdasági fórum. 10.00: Mű
sorelőzetes. 10.05: A Waltonak. 10.50: Pénz
ügyi tanácsadás. 11.00: Műsorelőzetes. 
11.05: A király kardja. Angol-amerikai film. 
12.35: Szerencsés a nőknél. Ostzrák filmvíg
játék. 14.00: Horoszkóp, műsorelőzetes. 
14.05: A Flinstone család. 14.30: Mister Ed. 
Amerikai vígjátéksorozat. 14.55: Az arany lö
vés. 15.05: A Waltonak. 15.50: Tanácsok ker
tészkedőknek. 16.00: A Kaira-szikla. 16.25: 
Az aranylövés. 16.35: Bonanza. Westcmso- 
rozat 17.25: Utazási ötletek. 17.35: Hírek, 
időjárás. 17.45: Műsorelőzetes. 17.50: A 
Colbyk birodalma. Amerikai családsorozat. 
18.45: Híradó. 19.00: Újdonságok a moziból 
19.30: MacGyver. Amerikai bűnügyi sorozat. 
20.25: Időjárás. 20.30: Maszk és pisztolyok. 
Amerikai bűnügyi sorozat 21.25: Sporthí
rek. 21.30: Tora! Tora! Tora! Amerikai hábo
rús film. 23.20: Hírek, sport, időjárás. 23.30: 
Frankenstein asszonyt teremtménye. Angol 
fantasztikus film. 00.55-01.05: Műsorelőze
tes.

Jugoszláv televízió
1. műsor: 8.40: Műsorismertetés. 8.45: 

Hírek. -8.50: Tv-naptár. 9.00: Válogatás az 
oktató programokból. 10.30: Hírek. 10.35: 
Elmulasztották — Nézzék! 13.00: Családi 
magazin. 14.30: Hét Tv-nap. 15.45: Tv-napló 
1.16.00: Az én szeretett bohócom. Szovjet já
tékfilm. 17.30: Dráma-sorozat 19.15 időjá
rás. 19.30: Tv-napló II. 20.05: A mai sport 
20.15: Egy patkány halála. Francia játékfilm. 
22.00: Tv-napló ÜL 22.20: Műsorkiegészí- 
tés. Hírek külföldi turistáknak. 00.20: Hírek. 
00.25: Műhold-program. 02.25: A vasárnapi 
műsor ismertetése.

2. műsor: 6.00: Műhold program. 8.00: 
Műsorismertetés. 8.20: Tv-naptár. 9.00: Tele
vízió. 12.00: Jugoszlávia, jó napot. 13.00: 
Népzenei műsor. 14.00: Műsorkiegészítés. 
14.30: Gyeimekszínház. 16.00: Sport-prog
ram.

Vasárnap

Kossuth Rádió
8.30: Énekszóval, muzsikával. 9.00: Al

ma és fája. 10.05: öt kontinens hét napja. 
10.20: Örökzöld olasz dallamok. 10.54: Édes 
anyanyelvűnk. 11.00: Gondolat-jeL 12.15: 
Harminc perc alatt a Föld körűi 12.45: Rázós 
úton. 12.55: Népdalkörök pódiuma. 13.20: 
Mit üzen a rádió? 14.10: Művészlemezek. 
14.59: Az erőd és foglya. Mesa Selimovic re
génye rádióra alkalmazva. 16.05: A Magyar 
Hanglemezgyártó Vállalat díjnyertes leme
zei. 17.00: Gondból gondolat 17.30: Ko
molyzenei lemezlovas. 18.40: Remekírók 
hangszalagon. A gyanú. Dürrenmatt kisregé
nyét bemutatja Lukács Mária. 20.00: Cheru
bini: Medea. Háromfelvonásos opera. 22.52: 
Mérték. 23.45: Madrigálok.

Petőfi Rádió
7.05: Az unitárius egyház félórája. 8.05: 

A Gyermekrádió bemutatója. TUndérsíp. 
Szántó Péter mesejátéka. 9.05: Zenés sikerek 
— magyar színpadokon. 10.00: Randevú a 
Jókai Klubban. 11.10: Vasárnapi koktél. 
12.03: Jó ebédhez szól a nóta. 13.05: Mikro
fon-próba. 14.00: Unalmia. Kalin Péter me
sejátéka. 15.05: Táskarádió. 16.00—21.00: 
Poptarisznya. 21.05: Napfényes délután. Füst 
Milán novellája. 21.28: Társalgó. 22.23: A 
mai dzsessz. 23.15-0.14: .Alom szárnyán” 
Könnyűzene.

Bartók Rádió
8.13: Tiszán innen — Dunán túl. A Ma- 

gy»r Rádió országos zenei műveltségi verse
nye. 9.13: Világhírű előadóművészek szoná
ta-felvételeiből. 10.05: Új Zenei Újság. 
10.50: Eszperantó híradó. 11.00: Nagy siker 
volt! 12.23: Mario Del Monaco operaáriákat 
énekel. 12.55: Kis magyar néprajz. 13.05: öt 
kontinens hét napja. 13.20: Brahms: H szim
fónia. 14.05: Rockújság. 15.05: Aranyalbum. 
16.00: Rádiójáték-szín. Heltai Jenő: Ameri
kai párbaj. 16.55: XX. századi magyar orató
riumok. 17.30: A Nemzetközi Rádióegyetem 
műsorából. 18.00: Shcumann: Esz-dur zon
goranégyes. 18.30: A Magyar Rádió szerb
horvát nyelvű nemzetiségi műsora. 19.05: A 
Magyar Rádió német nyelvű nemzetiségi 
műsora. 19.35: Diszkotéka. 20.35: Minden
napi irodalmunk. 21.05: Alternatív diszkó. 
21.44: Rínki György fúvósműveiből. 22.12: 
Hellász újkori dallamai 22.32: Visszaút.

TVl
8.55: Családi toma. 9.00: Kéménymo- 

sék. 9.25: Szafari. Csehszlovák filmsorozat 
9.50: Kerek világ. 10.05: Veszélyes díj. 
Szovjet kisjátékfilm. 10.25: Brekiék 30 éve
sek. Amerikai film. 11.10: Képújság. 15.30: 
RTV Közönségszolgálat 15.35: Betűreklám. 
15.40: KIOSZ-Dunafcxr^ Kupa. Nfi-férfi 
mesterfokú tomászbajnakság szerenkénti 
döntők. 16.50: Képújság. 16.55: Reklám. 
17.00: Műsorajánlat 17.05: Delta. 17.30: 
Egy kedves, kedves ember... Derűs emléke
zés Bilicsi Tivadarra 85. születésnapja alkal
mából. 18.40:6-os Lottósorsolás. 18.50: Esti 
mese. 19.00: A HÉT. 20.00: Híradó. 20.15: 
Casta diva. Olasz-francia film. 21.45: Mes
tersége színész: Békés Itala. 22.40: Telesport. 
23.40: Képújság.

TV2
9.03: Prospero. Balettfilm. 9.33: Pygma

lion. Balettfilm. 9.56: Hullámhosszak utasa. 
Balettfilm. 10.36: Jézus, az emberfia. Tánco
ratórium. 11.48: Liszt: Elfelejtett keringők. 
Balett 14.00: Képújság. 14.15: TV2. 15.00: 
A chateauvalloni polgárok. Francia filmsoro
zat 15.51: TV2. 16.00: Müller Péter: Hunga
rian Dracula. Tévéfilm. 17.08: Álljunk meg 
egy szóra! 17.18: TV2. 17.50: Kérdezz! Fe
lelek. Egri János műsora. 18.25: Gyerekek
nek! 18.46: TV2. 19.00: Ottlik Géza-Óö- 
mölky János: Hajnali háztetők. Tévéfilm. 
20.29: TV2. 20.40: Labirintus. Délszláv nép
zene a Vujicrics együttes második nagyleme
zéről. 21.50: Liliomfi. Magyar film. 23.40: 
TV2. Napzárta.

Sky Channel
6.30: Bailey Madara. Kalandfilmsoro

zat. 7.00: Az erő órája. Vallási műsor. 8.00: 
Mókagyár. Gyermekműsor rajzfilmekkel. 
12.00: Autó- és motorsport. 13.00: Az autó- 
és motorsport hírei. 13.30: Divatbemutató. 
14.00: A tavasz igazsága. Film. 16.00: 2000 
után. Tudományos sorozat 17.00: Nagy 
Völgy. Westem-családregény. 18.00: Euro
sport. 01.30: Landscape Channel.

Super Channel
7.00: Gyermekműsor * rajzfilmekkel. 

11.00: Coca Cola Eurochart. 12.00: Divat- 
körkép. 13.00: írva vagyon. 13.30: Blake 7. 
Sci-fi filmsorozat 14.30: Salvage-I. Sci-fi 
filmsorozat 15.30: Euromagazin. 15.45: 
Egyveleg. 17.30: A holnap világa. 18.00: 
Nemzetközi hírmagazin. 19.00: Tracking. 
19.55: Időjárás. 20.00: Brit ötvenes slágerlis
ta. 21.00: Szürkületi zóna. Hátborzongató 
történetek. 21.55: Időjárás. 22.00: Amerikai 
profi kosi árlabda. 22.25: Ki fogja óvni gyer
mekeinket? Hím. kb. 00.30: Egyveleg.

TVS
12.00: Angoltál. 1245: Tv-híradó. 13.15: 

Andrones titkai.. Him. 14.45: Hiányjelek. 
16.05: Hírek. 16.10: Horgász-vadász maga
zin. 16.30: Kalandok éa apóit. 1735: Hírek, 
időjárás. 18.00: Gyilkosság előre megfontolt 
szándékkal. Hím. 19.00: Ushuaia. 19.30: Bá- 
rányhimlő-híradó. 20.00: Tv-híradó. 20.30: 
Európa-parlamenti választások. 00.45: A 
Procope negyedríja. 01.00: Műsorzárás.

SATI t
8.05: Mister Ed. Amegikai vígjátéksoro

zat. 8.30: A Flinstone család. 835: Horosz
kóp. műsorelőzetes. 9.00: A Waltonak. Ame
rikai családsorozat. 9.50: ötletek kertészke
dőknek. 10.00: Sport. 10.30: Mozihírek. 
10.55: Vallásos szemszögből 11.00: Műsore
lőzetes. 11.05: Az utolsó vízözön. Ausztrál 
fantasztikus film. 12.45: A Flinstone család. 
13.15: A Waltonok. Amerikai családsorozat 
14.00: Horoszkóp, műsorelőzetcs. 14.05: öt
letek konyhatündéreknek. 14.15: Az állatok 
és mi. 14.50: Az aranylövéa. 15.00: A texasi 
csavargó. Amerikai akciáfilm. 16.30: Utazási 
magazin. 17.00: Az aranylövés. 17.10: Két 
teljesen őrült dutyihaver. Amerikai filmvígjá
ték. 18.45: Híradó. 19.00: Műsorelőzetes, 
kvíz. 19.10: Harc s Yellov Roso-ért. 20.00: 
Időjárás. 20.10: A St Michael-i plébános. 
NSZK-film. 2130: Sporthírt*. 22.00: Mene
külés közben. Bűnügyi sorozat 2230: Hírek, 
sport, időjárás. 23.00: Filmesek óríja. 23.15: 
Malizia. Olasz film. 00.45-0035: Műáorelő- 
zetes.

Jugoszláv televízió
1. műsor: 8.30: Barázdák. 9.15: Műsor

ismertetés. 9.20: Hírek. 9.30: Vasárnap déle
lőtt gyermekeknek. 11.00: Zöld panoráma- 
12.00: Oktatóműsor. 13.00: A csavargó ku
tya. 13.50: Vasárnap együtt 16.30: Útleírás. 
17.05: Játékfilm. 18.45: Rajzfilm-sorozat 
19.10: Tv-fortuna. 19.30: Tv-napló. 20.00: 
Nusic. Drámasorozat 21.00: Játékfilm- 
22.30: Tv-napló. 22.55: Műsorkiegészítéa. 
Hírek külföldi turistáknak. 0035: Hírek. 
01.00: A hétfői műsor ismertetése.

2 műsor: 7.50: Műsorismertetés. 7.55: 
Hírek. 8.00: Műsorkiegészítés. 10.00: Ma • 
holnapért: Zászló alatt Játékfilm. 13.15: 
Sport-délután. 18.30: Tv-napló. 20.00: Tele
vízió. 20.55: Tegnap, ma, holnap. 21.10: 
Költészet. 21.45: Sportszerűié. 2245: M^' 
hold-program. 00.45: A hétfői műsor ismer
tetése.

A Sky Channel, a Super 
Channel, a TV5 és a SATI 
műsorát részletesen közli 

a Telehold.
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A Szekszárd—Paksi

Vízitársulat
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eladásra kínál
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DH—41 hidraulikus kotrókat

A gépek kora: 4 év

Megtekinthetők: Szekszárd, Bogyiszlói u. 1.
alatti telepünkön.

Felvilágosítást a 74/15-911 telefonon

és a 14343-as telexen Kalocsai Endre ad.
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ADombóvári Építőipari 
és Szerelőipari 
Kis szövetkezet

♦

rövid határidővel vállalja közületek, 

vállalatok, magánszemélyek részére, 

fűtésszerelő-, vízvezetékszerelő-, lakatos-, 

kőművesmunkák kivitelezését.

Várjuk megrendelőink megbízását 

központi irodánkban

Dombóvár, Berzsenyi u. 31. alatt.

Telefon: 74/66-426

MAGYAROK
Irodalmi, kulturális, tudományos folyóirat. 
Kiadja a Babits Kiadó, megjelenik havonta.

Az első és egyedülálló olyan magyar periodika,
*

amely összekötő kapocs a külföldön éld ■ 
és a belföldi magyarok között.

A külföldi értékesítés mellett belföldön is kapható.

Megrendelhető a Babits Kiadónál 
(7100 Szekszárd, Bajcsy-Zs. u. 7.)

és a postahivatalokban, megvásárolható a hírlapárusoknál.



A múlt tanít és kötelez
Vásárhelyi Miklós beszéde

Bontban 12 óra 30 perckor 
harangzúgás adta hírül az or
szág népének a gyászszertartás 
kezdetét Országszerte a váro
sokban és a falvakban leállt a 
közlekedés, megszólaltak az 
autódudák, a gyárak kürtjei. 
A kegyeletadók — a Történel
mi Igazságtétel Bizottsága és a 
hozzátartozók felhívásának 
eleget téve — egyperces néma 
gyásszal emlékeztek a mártí
rokra.

A Hősök terén elhangzott a 
Himnusz, majd — magnósza
lagról — Nagy Imre 1956. ok
tóber 30-án elhangzott szavai 
töltötték be a teret „Magyar 
Testvéreim! Hazafiak! Hazánk 
hű polgárai! ” ő rizzétek meg a 
forradalom vívmányait, min
den erővel biztosítsátok a ren
det, állítsátok helyre a bizal
mat Ne folyjék testvérvér ha
zánkban!”

Ezután Vásárhelyi Miklós, a 
TIB elnöke lépett a mikrofon
hoz, hogy elmondja búcsúbe
szédét.

Az imént hallottuk Nagy Im
re szavait, amelyekkel 33 esz
tendővel ezelőtt a forradalom 
viharában fordult az országhoz. 
S a megszólítottak, honfitársai 
hallgattak reá. Elnémultak a 
fegyverek, nem folyt többé 
testvér-vér, helyreállt a rend, 
elindult a megbékélés és a de
mokratikus átalakulás folyama
ta. Megőriztük a forradalom 
vívmányait, s a jövőt kezdtük 
alakítani. A világ csodálattal fi

gyelt Magyarországra. A ma
gyar név történelmünk során 
soha nem csillogott oly fénye
sen, mint az 1956-os forrada
lom napjaiban. A brutális külső 
beavatkozás eltiporta a forra
dalmat, véget vetett törekvése
inknek, reményeinknek, de 
nem olthatta, ki 1956 és a fordu
lat jelképévé lett Nagy Imre 
emlékét.

Nagy Imre több volt mint 
politikus; nagyvonalú és bölcs 
államférfinak bizonyult a leg
válságosabb órákban. Munka

társaival együtt, a koalíciós 
kormányra és a közvélemény 
józan többségére támaszkodva 
átvezette az országot a véres 
konfrontációból a politikai 
megoldás, a békés kibontako
zás útjára. Történelmi küldeté
se teljesítésében az ország tör
vényes miniszterelnökének fel
becsülhetetlen segítségére vol
tak a vele mártírhalált halt 
harcostársai, Gimes Miklós új
ságíró, Losonczy Géza állam
miniszter, Maiéter Pál honvé
delmi miniszter, Szilágyi Jó

zsef, a kabinetiroda vezetője és 
az ismeretlen felkelők, harco
sok, áldozatok ezrei, kiknek 
történelmi szerepére egy jelké
pes koporsó emlékeztet Előt
tük és az 1956. november 4. 
utáni megtorlás minden áldoza
ta előtt fejezzük most ki egy 
nemzet tiszteletét és háláját

Kegyeleti szertartásra gyűl
tünk össze. Nem hivatalos ak
tusra, hanem a hozzátartozók, a 
barátok, a család utolsó búcsú
jára. És íme, most itt gyászol a 
család: százezrek ezen a téren

Hétfői 
számunkból 

megtudhatják, 
hogy kik javasolják 

a lezüllött munkahelyi 
erkölcs megtisztítását.

és milliók szerte az országban. 
Az egész ország. Magyaror
szág. Minden magyar itt a ha
zában, túl a határokon és szét
szórva a világban. E nagy csa
lád tagjai egymásra találnak a 
végtisztesség felemelő óráiban. 
Ne engedjük el többé egymás 
kezét! Mert óriási feladat áll e- 
lőttünk.

Nagy Imre üzenete ma idő
szerűbb, mint valaha volt Csak 
a különbözőképpen gondolko
dók és cselekvők kölcsönös tü
relme és engedékenysége, az 
előlegezett bizalom szellemé
ben ragadhatjuk meg a kivéte
les, biztató lehetőséget, csak 
így biztosíthatjuk a békés át
menetet egy európai, korszerű, 
szabad és demokratikus társa
dalomba. A múlt tanít és köte
lez. Ne maradjunk a szavaknál. 
Né ígérgessünk, ne fogadkoz- 
zunk! Hisz 33 esztendeje éppen 
erről a térről indultunk el Nagy 
Imrével a szószegés és árulás 
áldozataiként kálváriájuk u- 
tolsó stációjára, miután alig né. 

hány héttel korábban a Rajk-te- 
metésen ünnepélyes fogadalom 
hangzott el, hogy ilyen ször
nyűség soha többé nem forduP 
hat elő.

A gyász és a visszaemléke
zés szívszorító perceiben a tár
sadalom kész a megbékélésre, 
mert így kívánja az ország ér
deke, és mert ezzel fejezi ki 
tiszteletét Nagy Imre és mártír
társai iránt. De a békés magyar 
nem felejt, és türelmetlen meg 
nyugtalan is. Tettekre vár, 
gyors, határozott cselekvést kí
ván. Szabad hazát, jogállamot, 
tisztességes megélhetést 
Olyan demokratikus, szociális, 
igazságos és törvényes társa
dalmat, amilyet a felkelt nép 
1956 októberében megálmo
dott, és amely valóban az intéz
ményes rend és a béke országa 
lesz.

Ismét sorsfordulóhoz érkez
tünk. A hősi halál évfordulóján 
támasszuk fel a mártírok szel
lemi hagyatékát. S így zárjunk 
le végleg egy keserves korsza
kot, hogy új fejezet nyíljék 
nemzetünk történelmében.

8 DÁTUM 1989. június 17.

(folytatás az 1. oldalról)

Az üzenet felhívja az ország 
lakosságát, tartson nemzeti 
gyászt e napon, adja meg a vég
tisztességet 1956 minden már
tírjának, tartózkodjon minden, 
a nap szelleméhez méltatlan 
politikai tüntetéstől, utcai de
monstrációtól és konfliktustól. 
Szól arról is, hogy fekete és 
nemzeti színű zászlók jelzik az 
országos gyászt, egy tragikus 
korszak temetésének napját, 
valamint a nemzet képességét 
egy új korszak megnyitására.

A felravatalozott koporsók 
mellett a mártírok egykori vád
lott-társai, valamint hozzátarto
zói váltották egymást a díszőr
ségben. A mártírok emléke 
előtt tisztelgők hosszú sorban 
két órán át vonultak el néma fő
hajtással a ravatal előtt, virág
gal borítva a lépcsősorokat El
hozták csokraikat Budapest, a 
vidéki városok, falvak lakosai, 
társadalmi szervezetek, intéz
mények, vállalatok dolgozói, a 
külhonban élő magyarság kép
viselői. A koszorúzók között 
voltak a Hazafias Népfront ve
zetői, s „Székelyföld” feliratú 
tábla alatt gyülekezve lerótták 
kegyeletüket a ravatalnál a ha
zánkban menedéket talált ro
mániai magyarság küldöttei is.

A gyászszertartás első sza
kaszának vége felé járva — 11 
órakor — már csaknam 130 ez
res tisztelgő sokaság népesítet
te be a Hősök terét és környé
két

Tizenegy óra után néhány 
perccel kezdődött meg a proto
kolláris koszorúzás. Elsőként 
Nagy Imre szülővárosa, Kapos
vár polgárai nevében helyezték 
el a kegyelet koszorúit. Az Or
szággyűlés nevében Szűrös 
Mátyás rótta le kegyeletét a ko
porsók előtt A kormány nevé

ben Németh Miklós miniszter
elnök, Pozsgay Imre állammi
niszter és Medgyessy Péter mi
niszterelnök-helyettes koszorú
zott Ezt követően — a proto
kolláris koszorúzás ideje alatt 
—; Nagy Imre koporsójánál 
Szűrös Mátyás, Németh Mik
lós, Pozsgay Imre és Med
gyessy Péter váltotta fel a dísz
őrséget, míg az ismeretlen for
radalmár koporsója mellett a 
koszorúzó országgyűlési kép
viselők tisztelegtek díszőrség- 
ben.

A megemlékezések folytatá
saként a magyarországi egyhá
zak és felekezetek képviselői 
hajtottak fejet a ravatalnál: Pas- 
kai László bíboros, prímás-ér
sek, Kocsis Elemér püspök, 
Nagy Gyula püspök-elnök, 
Huszti János püspök, Berki Fe- 
riz esperes adminisztrátor és 
Schöner Alfréd főrabbi helyez
te el az emlékezés és a kegyelet 
koszorúit.

Ezután a hazai diplomáciai 
testületek képviselői koszorúz
tak. A Budapestre akkreditált 
diplomaták nevében Jósé Pablo 
Mórán Val, a Perui Köztár
saság, Rudolf Sova, a Jugo
szláv Szocialista Szövetségi 
Köztársaság, Luis de la Torre 
de Andrés, a Spanyol Királyság 
és Mark Palmer, az Amerikai 
Egyesült Államok budapesti 
nagykövetei helyezték el ko
szorúikat ők rótták le egyúttal 
kegyeletüket az argentin az 
ausztrál, a dán, az ecuadori, a 
finn, a francia, a görög, a hol
land, az indiai, az indonéz, a ja
pán, a kanadai, a marokkói, az 
angol, az NSZK, a norvég, az 
olasz, az osztrák, a pakisztáni, 
a portugál, a svájci, a svéd, a 
török, a thaiföldi, a venezuelai 
nagykövetségek, valamint az 
izraeli érdekképviselet nevé
ben is.

Ä koszorúzókon kívül a 
gyászszertartáson részt vettek 
— Albánia, Kína, a Koreai 
NDK és Románia kivételével 
—a szocialista országok Buda
pestre akkreditált diplomáciai 
képviseleteinek vezetői, illetve 
tagjai is.

Elhelyezte a ravatalnál ko
szorúját a Politikai Foglyok 

Szövetsége, a magyarország1 
és az amerikai Recski Szövet
ség, az egykori munkástaná
csok képviselő, a Magyar Tu
dományos Akadémia, a Ma' 
gyár írók Szövetsége, a Törté
nelmi Igazságtétel Bizottsága» 
továbbá a hazai pártok és társa' 
ságok képviselői, valamint szá
mos külföldi szervezet küldöt
tei, akik szintén osztoztak nem* 
zetünk gyászában.
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